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Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
Η ανάγκη να συνενωθούν οι κοινότητες της 

επαρχίας μας και από κοινού ν' αντιμετωπίσουν τα 
προβλήματα της, έχει εκφρασθεί πολλές φορές 
μέχρι σήμερα από τις στήλες αυτές των Β.Ν. Τη 
δημιουργία επαρχείου, για το συντονισμό των κοι­
νοτήτων στις ενέργειές τους, ζητούσαν στα πρώ­
τα τους φύλλα πριν από 17 χρόνια.

Τη δημιουργία Συνδέσμου Κοινοτήτων πρότειναν 
αργότερα. Στις 24/4/1983, ύστερ’ από την παράθε­
ση των κοινών προβλημάτων που είχαν και έχουν 
και σήμερα ν’ αντιμετωπίσουν, σημείωναν: «Για ν' 
αντιμετωπιστούν όμως όλα αυτά, για να προχωρή­
σουν στην πραγματοποίησή τους, χρειάζεται συ­
ντονισμός. Συντονισμός, που πρέπει να γίνεται 
από ένα όργανο, το οποίο θα αναλάβει το βάρος 
να κάνει πράξη όσα πιο πάνω αναφέρθηκαν. Και το 
όργανο αυτό δεν μπορεί να είναι άλλο, έξω από 
την τοπική αυτοδιοίκηση. Οι κοινότητες της επαρ­
χίας μας, με την ένωση τους σε ΣΥΝΔΕΣΜΟ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ και τη 
στενή συνεργασία με όλους τους άλλους φορείς, 
θα δημιουργήσουν ένα ισχυρό όργανο, που θ' αντι­
μετωπίσει όλα όσα αναφέρθηκαν και όσα κοινά ζη­
τήματα θα παρουσιάζονται καθημερινά. Θα προχω­
ρήσει επίσης στη δημιουργία επιχειρήσεων λαϊκής 
βάσης για την αντιμετώπιση πολλών προβλημάτων 
και με τη δύναμη που Θα διαθέτει θα προωθεί απο­
τελεσματικά την επίλυσή τους...».

Στο ίδιο θέμα, εκτός από τα κατά καιρούς σημει- 
ώματά τους, τα Β.Ν. αναφέρονται με άρθρο τους 
το Νοέμβριο του 1990 αρ. φυλ. 160.

Οι εκπρόσωποι των κοινοτήτων της επαρχίας 
μας, αλλά και πολλών άλλων φορέων, έγκαιρα κα­
τανόησαν την ανάγκη αυτή. Δεν προχώρησαν βέ­
βαια στην τυπική συνένωσή τους, τη δημιουργία 
επαρχείου, Συνδέσμου Κοινοτήτων, ή όπως αλ­
λιώς μπορούσε να ονομαστεί. Προχώρησαν όμως 
σε κάτι άλλο που πρέπει να προηγείται κάθε παρό­
μοιας ενέργειας: Προχώρησαν στην ψυχική ενό­

τητα και από κοινού, με αξιοζήλευτη συνεργασία, 
προέβαιναν στη διεκδίκηση δικαιωμάτων των κα­
τοίκων της επαρχίας αλλά και σε εκδηλώσεις για 

την πολύπλευρη προβολή της στο σύνολό της. Θα 
χρειάζονταν πολλές στήλες των Β.Ν. για να υπεν­
θυμίσουμε τα κοινά υπομνήματα που έχουν κατά 
καιρούς υπογράφει από το σύνολο των κοινοτή­
των της επαρχίας για ποικίλα προβλήματα. 
Αναφέρομε ενδεικτικά μονάχα τα: τοποθέτηση 
επαρχιακού γεωπόνου (που η θέση του είχε καταρ- 
γηθεί), τη δημιουργία γραφείου της ΔΕΗ, την ενί­
σχυση του προσωπικού του Γυμνασίου- Λυκείου, 
τη διάθεση κονδυλίου για να προωθηθούν οι εργα­
σίες στο χώρο των αρχαιοτήτων της Σύμης, την 
προώθηση της μελέτης για την κατασκευή του 
δρόμου Ηράκλειο- Βιάννος, την υδρογεωλογική 
μελέτη της επαρχίας κ.ά. Την υλοποίηση πολλών 
απ’ αυτά την πέτυχαν.

Αλλά και η οργάνωση εκδηλώσεων πανεπαρχια- 
κού ενδιαφέροντος μόνο με τη στενή συνεργασία 
όλων των φορέων της επαρχίας, και βασικά των 
κοινοτήτων, πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη επιτυ­
χία, όπως η έκθεση ειδών λαϊκής τέχνης στην Άνω 
Βιάννο, η έκθεση αγροτικών προϊόντων στην Άρβη 
και το αποκορύφωμά τους, οι εκδηλώσεις που επί 
18 συνεχή χρόνια πραγματοποιούνται σε όλη την 
επαρχία για να τιμήσουν το κορυφαίο γεγονός της 
επαρχίας μας, το ολοκαύτωμά της το 1943. Τι άλ­
λο σημαίνει, εκτός από ψυχική ενότητα, η απόφα­
ση των κοινοτήτων της επαρχίας που πάρθηκε 
πριν από αρκετά χρόνια να μη διεκδικήσει καμιά 
τους χρηματοδότηση για οδοποιία παρά να χορη­
γηθεί όλο το κονδύλια, που είχε εγκριθεί τότε για 
την επαρχία, στο δρόμο Καλάμι- Ψαρή Φοράδα; 
Και οι μεν κοινότητες έκαναν αυτό που ένιωθαν 
ως ανάγκη και αλληλεγγύη, αλλά η πολιτεία χρειά­
στηκε αρκετά χρόνια για να εκπληρώσει το χρέος 
της, την ολοκλήρωση του δρόμου αυτού. Κι ενώ 
όλα βάδιζαν καλά και η συνένωση των κοινοτήτων 
σε δυο ή και σε ένα δήμο άρχισε να γίνεται κοινή 
συνείδηση με σχετικές συζητήσεις και συσκέψεις, 
ήρθε η πολιτεία ν’ αναγγείλει τη δημιουργία του 

Συμβουλίου Περιοχής Βιάννου.
Στο συμβούλιο αυτό εναποτέθηκε ο συντονισμός 

όλων των ενεργειών και η προώθηση της κατα­

σκευής όλων των έργων που αφορούν την επαρ­
χία, ενώ παράλληλα προβλεπόταν η πλαισίωσή 
του με τεχνικές υπηρεσίες, με ειδικούς συμβού­
λους κ.ά.

Μια ανάσα δόθηκε στην επαρχία και όλοι κάτι 
περίμεναν να γίνει. Όμως ο χρόνος περνούσε και 
τίποτε δε φαινόταν να γίνεται.

Επί δυο περίπου χρόνια ο πρόεδρος του 
Συμβουλίου περιοχής Βιάννου, διαθέτοντας αρκε­
τό πολύτιμο χρόνο έξω και εις βάρος της κύριας 
επαγγελματικής του απασχόλησης (επαρχιακός 
γεωπόνος, χωρίς αντικαταστάτη), τρέχει από γρα­
φείο σε γραφείο, από υπηρεσία σε υπηρεσία για 
τα θέματα της επαρχίας μ’ ελάχιστη ή και καθόλου 
ανταπόκριση, και χωρίς έστω και την ελάχιστη 
υποδομή: χωρίς γραφείο, χωρίς τηλέφωνο, χωρίς 
προσωπικό.

Ξαφνικά πριν από λίγους μήνες, από το ραδιό­
φωνο, την τηλεόραση, τις εφημερίδες και κάθε άλ­
λου είδους έντυπο άρχισε η προβολή της απόφα­
σης του υπουργού εσωτερικών για την υποχρεωτι­
κή συνένωση των κοινοτήτων της χώρας σε δή­
μους. Πραγματοποιήθηκαν, επί υψηλού επιπέδου, 
συσκέψεις αστραπή κατά νομούς και δόθηκε η 
εντολή σ’ επιτροπές να ενώσουν σε δήμους τις 
κοινότητές τους. Αλλά οι κοινότητες, κύριε 
υπουργέ, δεν είναι άψυχα όντα. Οι κοινότητες 
δεν είναι τα κοινοτικά γραφεία που τα καταργούμε 
και τα συστεγάζομε σ’ ένα μεγαλύτερο. Δεν είναι 
όμως ούτε τα κοινοτικά συμβούλια, γιατί δεν εξου­
σιοδοτήθηκαν κατά την εκλογή τους γί’ αυτό το 
σκοπό. Κοινότητες είναι το πλήθος των πολιτών, 
μικρό ή μεγάλο, που καλείται να συντονίσει τις αν­
θρώπινες δραστηριότητές του. Αυτός ο σοβαρός 
παράγοντας, ο άμεσα ενδιαφερόμενος, ο πολίτης, 
ούτε καν ρωτήθηκε. Γι’ αυτό και οι αντιδράσεις 
που ξεσπάσανε σε πολλά διαμερίσματα, μόλις 
ανακοινώθηκαν οι προτάσεις των τεχνοκρατών. 
Λέγονται και γράφονται πολλά. Αντιγράφομε ένα:

«Και αναρωτιέμαι: Γιατί η Ελλάδα πρέπει να πλη­
ρώσει τα σπασμένα της ευρωτεχνοδιαχείρισης; 
Αυτός ο παντέρμος τόπος είναι του κασιδιάρη το 

κεφάλι; Είναι πειραματόζωο; Πού είναι η ενημέρω­
ση των πολιτών; Πού είναι η εξήγηση όλων των 
κινδύνων και των συνεπειών του “Καποδίστρια” (οι 
τεχνοκράτες πάντα ανακατεύουν τους παλιούς και 
τους αρχαίους στις πρωτοβουλίες τους, ίσως γιατί 
τα ονόματά τους προσθέτουν λίγη σοβαρότητα 
στην προχειρότητα); Πού είναι η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, η 
οποία ΕΠΙΒΑΛΛΕΙ τη διενέργεια τοπικών δημοψη­
φισμάτων; Πού είναι η δημόσια συζήτηση και τα 
επιχειρήματα; Πού είναι ο στοιχειώδης σεβασμός 
προς τον πολίτη;

Μήπως οι τεχνοκράτες μας τα θεωρούν όλα αυ­
τά "ψιλά γράμματα";

(Άρης Φακίνος, εφ. Αλλαγή 21/5/97)

Θα μπορούσαν να παρατεθούν πολλά. Δεν προ­
χωρούμε όμως, γιατί οι συνεπαρχιώτες μας τα 
ζουν χρόνια κι έχει βάψει το πετσί τους. Τους 
έχει γίνει συνείδηση, και ιδιαίτερα στους απλούς 
ανθρώπους της επαρχίας, ότι τα προβλήματα είναι 
κοινά, είναι δύσκολα και κάθε μέρα που περνά γί­
νονται δυσκολότερα. Η αντιμετώπισή τους χρειά­
ζεται σύμπνοια, συνεργασία και προπαντός νηφα­
λιότητα στη λήψη οποιοσδήποτε απόφασης που 
θα’χει μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στο μέλλον 
των παιδιών της επαρχίας. Αυτό που δεν έκανε η 
πολιτεία, όπως όφειλε και είχε μεγάλο χρέος να 
το κάνει, να το κάνουν οι κάτοικοι της επαρχίας. 
Μακριά από συναισθηματισμούς και τις όποιες 
σκοπιμότητες, προσαρμοσμένοι στις σημερινές 
συνθήκες συγκοινωνίας, επικοινωνίας κ.ά., με μό­
νο γνώμονα τον παράγοντα άνθρωπο και την εξυ­
πηρέτησή του, να βρουν την πιο επωφελή για 
όλους λύση. Στα τελευταία χρόνια το'χουν πετύχει 
πολλές φορές. Ας το πετύχουν και σ’ αυτή την κρί­
σιμη για τον τόπο στιγμή.

Έτσι μονάχα θα δημιουργηθούν οι προϋποθέ­
σεις για να έχουν επιτυχίες στον αγώνα που θ’ 
ακολουθήσει μετά τη συνένωση. Ο αγώνας αυτός 
θα είναι πιο έντονος από το σημερινό. Αγώνας για 
τις διεκδικήσεις των όσων η επαρχία δικαιούται και 
δεν της δίνονται. Γι’ αυτά όμως θα επανέλθουμε.

ΤΗΝ ΒΙΑΝ ΑΝΕΜΟΥ ΑΞΙΑΝ ΠΟΙΗΣΩΜΕΝ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
“Την δίαν ανέμου αξίαν ποιή- 

σωμεν” επιτάσσει ο προπάτο­
ρας των Βιαννιτών ο Βίεννος. 
Κουρίτης, με ζωντάνια γόνιμη, ο 
Βίεννος, βρήκε τον τόπο που 
μας γέννησε ν’ αφήσει τον σπό­
ρο του. Σπόρο που τις δίνες του 
ανέμου σε ωδίνες τεχνημάτων 
αξίας διαχρονικής μπορεί να με­
ταλλάξει. Κοιτίδα πανάρχαιη η 
Βίεννος, η σημερινή και η μελ­
λοντική Βιάννος, της βίαιης 
ισχύος του ανέμου που πλούσια 
αφήνεται να διαμορφώνει τα 
όσα γίνονται στα χώματα και 
στα νερά των πτυχών του εδά­
φους της, των πτυχών της πανί­
δας, της χλωρίδας και της αν­
θρώπινης πολύπτυχης ζωής.

Προ ημερών παραδόθηκα κι 
εγώ στις δίνες του Βιέννου μ’ 

■ένα μικρό αεροπλανάκι να δω 
τον τόπο των γονιών μου, των 
γιαγιάδων μου και των παππού­
δων μου. Στα μάτια μου είχα φο­
ρέσει ένα ζευγάρι γυαλιά από 
τις χρηματοδοτήσεις αναπτυξια­
κών έργων στον τομέα της 
ενέργειας. Ένας ποταμός ομορ­
φιάς έλουσε την καρδιά μου και 
δεν χωρούνε σε λέξεις οι εικό­
νες που ξετυλίχτηκαν στα μάτια 
του νου μου. Τα γυαλιά έπεσαν 
κάπου στον Βράσκο και τα’χασα. 
Δεν θα ψάξω γι’ αυτά, μια και ο 
πλούτος που ξετυλίγεται στις 
πτυχές του τόπου αυτού δεν 
χρειάζεται διακονιάρηδες στις 
πόρτες των Βρυξελλών να ζη­

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ. 
ΚΑΘΕ ΑΕΝΑΡΟ, ΚΑΘΕ ΘΑΜΝΟΣ ΠΟΥ ΚΑΙΓΕΤΑΙ 

ΑΦΑΙΡΕΙ ΕΝΑ ΚΟΜΜΑΤΙ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ

τιανεύουνε ψίχουλα. Ο πλούτος 
του τόπου του Βιέννου μόνο 
από τα εγγόνια του μπορεί να 
βρει την αξία του και η αξία αυ­
τή δεν μετριέται σε χρήμα.

Μετά την προσγείωση ο νους 
ήρθε να πάρει της καρδιάς την 
αναψυχή να την κάμει όνειρο 
και να το μοιραστεί με τους ανα­
γνώστες των Β.Ν. Αγαπητέ μου 
αναγνώστη, τα παρακάτω επι­
γραμματικά είναι μάλλον μια 
βάση για συζήτηση και αποφά­
σεις ίσως παρά ακαδημαϊκή πλη­
ροφόρηση και δημοσιογραφική 
δουλειά.

Στο μέλλον η ιδιαιτερότητα 
του κάθε τόπου, στο σύνολό της 
και στην κλίμακα των μικρών 
κοινοτήτων, θα καθορίζει και τη 
βιωσιμότητα των κοινοτήτων. Οι 
μεγάλες πόλεις και τα κρατικά 
σχήματα έχουν αποδειχτεί άγο­
να, ενώ τα οφέλη της συγκέ­
ντρωσης εξουσίας και πόρων σε 
μεγάλα κέντρα αποδείχτηκαν 
καταστροφικά και ανασταλτικά 
για την ανθρώπινη πρόοδο. Οι 
άνθρωποι που δεν έχουν όνομα 
(και κυρίως παρανόμι) δύσκολα 
βιώνουν την κοινωνία. Οι μικρές 
κοινότητες για να επιβιώσουνε 
και να κάμουνε τον πλούτο πού 
τους έλαχε ν’ ανθίσει, έχουν 
ανάγκη, πριν απ' όλα, τη συνεί­
δηση της ιστορίας και της ταυ­
τότητάς τους. Οι παρέες που 
γλεντούνε με τις λύρες, τα βιο­
λιά, τα λαούτα και τα μαντολίνα 
είναι θεματοφύλακες αυτής της 

ιστορίας μαζί με τις νοικοκυρές 
που κάνουνε τροφή τα ταπεινά 
άγρια χόρτα και τους χοχλιούς 
και μελίζουνε το κρέας με σεβα­
σμό και πόνο θυσίας. Η ιστορία 
και η ταυτότητα γίνονται εφαλ­
τήρια για την ανάπτυξη, το γνώ­
ρισμα της ζωής. Ποια ανάπτυξη; 
είναι το ερώτημα που καλεί για 
οραματισμούς. Στο κείμενο αυτό 
μια από τις πολλές απόψεις- 
απαντήσεις θα δοθεί στο ερώτη­
μα αυτό.

Δυο στοιχεία, βασικά, απαιτεί 
η ανάπτυξη της κοινωνίας στις 
μέρες μας. Το πρώτο είναι η 
παιδεία, σ’ όλο το εύρος της και 
το βάθος της. Το δεύτερο στοι­
χείο είναι η ενέργεια. Η οικονο­
μία (με την ελληνική έννοια της 
λέξης (οικο-νομία) καθορίζεται 
από τις δύο αυτές συνιστώσεις 
της προόδου. Βλέπομε σήμερα 
να κερδίζει έδαφος η συνεχής 
εκπαίδευση των επαγγελματιών, 
γιατί έτσι αυξάνει η παραγωγι­
κότητα και γίνεται βιώσιμη η 
επιχειρηματική δραστηριότητα 
του ιδιώτη και του δημοσίου. Η 
ενέργεια είναι βασικός παράγο­
ντας κόστους κάθε παραγωγι­
κής διαδικασίας πρωτοτεγούς, 
δευτερογενούς, τριτογενούς το­
μέα, αρχικής επένδυσης και λει­
τουργικού κόστους. Βλέπομε 
σήμερα πως η διακύμανση τις τι­
μής του πετρελαίου επηρεάζει 
τις οικονομικές δραστηριότητες 
και πως όλα τα οικονομικά μεγέ-

Του Δ.Γ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ
θη, τελικά, ανάγονται στην τιμή 
του πετρελαίου. Η διαθεσιμότη­
τα της ενέργειας επιτρέπει κάθε 
είδους σχεδίασμά. Ακόμη και η 
λειψυδρία αντιμετωπίζεται με 
την αφαλάτωση θαλασσινού νε­
ρού, αν το κόστος της ενέργει­
ας το επιτρέπει. Λόγω αδυνα­
μίας να πω λόγο σωστό για την 
παιδεία (στα δασκαλοχώρια της 
Βιάννου υπάρχουν πολλοί που 
μπορούνε να μιλήσουνε γόνιμα 
γι’ αυτήν), θα περιοριστώ να 
τολμήσω δυο λόγια να πω για 
την ενέργεια και τις εφαρμογές 
τεχνικών έργων που θα μπορού­
σαν να μελετηθούν στην επαρ­
χία της Βιάννου.

Η συνδυασμένη διαχείριση 
του νερού και της ενέργειας εί­
ναι μια επιταγή για το άμεσο 
μέλλον. Η επιταγή αυτή εξειδι­
κεύεται στον τόπο μας με την 
ανάπτυξη δύο ειδών έργων που 
αλληλοσυμπληρώνονται και 
έχουν παράλληλη χρήση. Τα έρ­
γα αυτά είναι τα αιολικά πάρκα 
και οι μεγάλες δεξαμενές νερού 
(λιμνοδεξαμενές ή φράγματα).

1. Τα αιολικά πάρκα που μπο­
ρούν να αναπτυχθούν στην 
επαρχία της Βιάννου, με μια 
πρώτη εκτίμηση είναι κάθε μεγέ­
θους ισχύος. Οι περισσότερες 
κορυφογραμμές είναι τεχνικά 
κατάλληλες για τη βιώσιμη εκ­
μετάλλευση της ενέργειας του 
ανέμου. Η ακριβής χωροθέτηση 
και η οικονομοτεχνική προμελέ­
τη σκοπιμότητας απαιτούν με­
τρήσεις και σύνταξη αιολικών 
χαρτών. Οι μετρήσεις και η σύ­
νταξη του αιολικού χάρτη της 
επαρχίας είναι επιβεβλημένο να 
βαρύνουν τον προϋπολογισμό 
των τοπικών κοινοτήτων ή της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 
Μόνο έτσι θα οδηγηθούν φορείς 

Συνέχεια στη σελ. 4

ΟΙ ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
Δεν θα σχολιάσουν οι στή­

λες αυτές την ανακοίνωση του 
ΠΡΟΚΑΠ για τις παρατηρήσεις 
του στην εξέταση του δείγμα­
τος, που πήρε στις 8/9/1996 
από παραλιακά σημεία της 
Επαρχίας Βιάννου. Θα τονί­
σουν μονάχα την προχειρότη­
τα με την οποία αρκετές φο­
ρές και αρκετές κρατικές υπη­
ρεσίες προβαίνουν σε ανακοι­
νώσεις, χωρίς να παίρνουν 
υπόψη τους τις γενικότερες 
επιπτώσεις που προκαλούν:

Εάν κάποιο δείγμα δε βρι­
σκόταν στα. επιτρεπτά όρια, ο 

Η 56η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΗΣ 
ΜΑΧΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Με πανηγυρικό χαρακτήρα πραγματοποιήθηκαν αρκε­
τές εκδηλώσεις στις πόλεις, στις κωμοπόλεις και σε πολ­
λά χωριά για τη μάχη της Κρήτης.

Ιδιαίτερο πανηγυρικό χαρακτήρα πήραν στην Αθήνα, 
όπου υπό την αιγίδα της Βουλής η "Παγκρήτια Ένωση” 
και τα κρητικά σωματεία με ομιλίες και άλλες εκδηλώ­
σεις, με την παρουσία δεκάδων επισήμων γιόρτασαν την 
56η επέτειο από τη μάχη της Κρήτης. Βασικός ομιλητής ο 
πρόεδρος της Παγκρήτιας Ένωσης κ. Σγουράκης και ο 
πρόεδρος της Βουλής κ. Κακλαμάνης.

Μεταξύ άλλων τονίστηκε το χρέος της πολιτείας να 
αναγνωριστεί η Επέτειος της Μάχης της Κρήτης ως 
Επίσημη Εορτή. Και να ολοκληρωθεί το μνημειακό συ­
γκρότημα στην περιοχή Γαλατά Χανιών, που αδικαιολό­
γητα καθυστερεί επί επτά ολόκληρα χρόνια. Αλλά και το 
χρέος της Παγκρήτιας Ένωσης να ολοκληρώσει το 
Μνημείο του Αστράτευτου Μαχητή, που έχει θεμελιωθεί 
αλλά δεν έχει προχωρήσει η υλοποίησή του.

Στη Μάχη της Κρήτης η επαρχία μας είχε 12 νεκρούς 
από τα στρατευμένα παιδιά της και 5 από τον άμαχο πλη­
θυσμό. Με ομιλίες στους μαθητές και άλλες εκδηλώσεις, 
τα σχολεία της επαρχίας τίμησαν την 56η επέτειο από τη 
Μάχη της Κρήτης.

αρμόδιος υπάλληλος δεν 
έπρεπε να το κάνει γνωστό 
στους υπευθύνους της περιο­
χής και βασικά στον αρμόδιο 
πρόεδρο της κοινότητας, πριν 
προβεί σε οποιαδήποτε ανα­
κοίνωση; Οι κάτοικοι της πε­
ριοχής και όλοι οι εμπλεκόμε­
νοι μ’ αυτές, φορείς κοινότη­
τες και πολιτιστικοί σύλλογοι, 
με αυξημένο ενδιαφέρον θα 
φροντίσουν να διαψεύσουν 
την κάθε πρόχειρη και βεβια­
σμένη εις βάρος τους ανακοί­
νωση, με την καθημερινή πα­
ρακολούθηση και φροντίδα για 
την καθαριότητα της περιοχής.
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
Γόμοι:

Στο Ηράκλειο: Πόπη Γ. Συγκελάκη 
και Νίκος Εμμ. Ανδρουλάκης

Γεννήσεις:
Στο Ηράκλειο: Η κ. Μαρία σύζ Νικ. 

Κωστάκη, το γένος Νίκου 
Μπαρμπαγαδάκη, γέννησε δίδυμα, 
αγόρι και κορίτσι.
Στην Άνω Βιάννο. Η κ. Στέλλα σύζ. 

Δημ. Σπανάκη, γέννησε αγόρι.
Η κ. Ρουμπίνια σύζ. Ιωαν. 

Μεραμβελιωτάκη γέννησε αγόρι.
Η κ. Ροδούλα σύζ. Δημ. 

Μπιτσακάκη γέννησε αγόρι.
Θάνατοι:

Στην Άνω Βιάννο: Γεώργιος Ηρ. 
Παπαδογιάννης, Δημήτριος Γ. 
Αγαπάκης, Ρόδω Ραπτοπούλου 
Στην Άρβη: Γεώργιος Κλαδάκης 
Στον Πεύκο: Αικατερίνη Ιωάν.

Προεστάκη.
Στον Άγιο Βασίλειο: Ευάγγελος 

Πετσάκης
Στο Ηράκλειο: Εμμανουήλ 

Κοντάκης. Κηδεύτηκε στο 
Κεφαλοβρύσι.
Στην Αθήνα: Γεώργιος Εμμαν. 

Περβαλαράκης.

ΔΩΡΕΕΣ
Για τον Άγιο Δημήτριο
Στη μνήμη Γεωργίου Δημητρ.

Λουλάκη
Γεώργιος Λουλάκης του Πολυχρ. 

20.000, οικ. Πολυχρονίου Λουλάκη 
15.000, οικ. Νικολάου Καρλάκη 
15.000, οικ. Ιερέως Νικολάου 
Κονδυλάκη 10.000, Ραπτάκη 
Βιολέτα 5.000, Σταύρος και 
Βασίλισσα Βλαχάκη 10.000, 
Δημήτριος Τσικνάκης 5.000, 
Γεώργιος Περβολαράκης 
5.000,Γεώργ.-Κατίνα Μεταξάκη 
5.000, Θεόφιλος Ζαϊμάκης 5.000, 
Χαράλαμπος Κακουδάκης 5.000, 
Γεώργ. Μαλανδράκης 5.000, 
Γεώργ. Περάκης 5.000, Μιχ. 
Περβολαράκης 5.000 Σύλλογος 
Δασκάλων και Νηπιαγωγών Άνω 
Βιάννου 20.000.

- Στη μνήμη Δημητρίου Αγαπάκη 
κατέθεσαν για τον I. Ναό Αγίας 
Αικατερίνης Βιάννου ο Γεώργιος 
Αγαπάκης 20.000 δρχ. Ο Γεώργιος 
Λασιθιωτάκης 15.000 δρχ. η 
Αικατερίνη Πλαντζουνάκη 15.000 
δρχ., ο Χαρίδημος Πετράκης, 
10.000 δρχ. και ο Αντώνιος 
Δοριάκης 5.000 δρχ.

Δωρεές για το Γηροκομείο
Αντί στεφάνου στη μνήμη Ειρήνης 

Σηφάκη
Τάσος - Ελένη Μπαξεβανίδη 

10.000, Μιχάλης- Φωτεινή Ραπτάκη 
5.000, Αγησίλαος - Μαρία 
Στρατάκη 5.000
Στη μνήμη Ελένης Αποστ. 

Τσαγγαράκη
η κ. Αικατερίνη Λοράκη 15.000
Στη μνήμη του Γεωργίου Δημ.

Λουλάκη
οικ. Γεωργίου Κονδυλάκη 5.000 

Στη μνήμη Γ εωργίου Εμμ.
Καπετανάκη

η κ. Δήμητρα Ε. Κακκαβά 20.000 
κ. Ιωάννης Πετράκης 2.000

Αντί στεφάνου στη μνήμη 
Μανούσου και Αριστέας 
Μανούσακα
Τα παιδιά τους Μανώλης - 

Βαγγελιώ 30.000, Νίκος Μ. 
Μπιτσακάκης 40.000, Μιχάλης- 
Ελενίτσα Μήτσα 10.000, Κώστας - 
Μαρία Ανδρούτσου 10.000, 
Μιχάλης- Κατίνα Μπιτσακάκη 
10.000, οικ. Δημητρίου 
Ζαμπουλάκη 10.000, κ. Ρούσσος 
Κυπριωτάκης 20.000, οικ. Ηλία 
Παναγιωτίδη 10.000, κ. Μαρία 
Στυλ. Μανούσακα 10.000, κ. 
Αργυρώ Μανούσακα 10.000, οικογ. 
Ιωάννου Μαρκετάκη 15.000.

Για τον Ιερό Ναό Αγίας 
Αικατερίνης Άνω Βιάννου κατέθε­
σαν στη μνήμη Γιωργίου 
Δημόνικου Λουλάκη.
1. Ο Δημήτριος Νικολ. Καδιανάκης 

5.000 δρχ.
2. Ο Εμμανουήλ Θεοφίλου 

Ζαϊμάκης 5.000 δρχ.

Επίσης το Εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο του Ιερού Ναού Αγίας 
Αικατερίνης Άνω Βιάννου ευχαρι­
στεί θερμά τα παρακάτω πρόσωπα 
για την όλη προσφορά τους στην 
ενορία μας:
α) Την κ. Μαρία Κων/νου Λουλάκη 
β) Την κ. Καίτη Βερβελάκη 
γ) Την κ. Ευαγγελία 

Παπαδομαρκάκη- Γεωργοπούλου.

Δωρεές: Για το Ιατρείο Άρβης, στη 
μνήμη Μιχ. Μικρογιαννάκη, κατέ­
θεσαν η κ. Σοφία Μαθιουδάκη- 
Μάλλιου 5.000 δρχ. και ο κ. Ευάγ.
Μεϊμαράκης 15.000 δρχ.

Για το αφιέρωμα 
στον Στ. Μάστορα 

Πολλοί είναι αυτοί που πήραν τη­
λέφωνο αλλά κι αυτοί που με γράμ­
ματά τους ευχαριστούν τα Β.Ν. για 
το αφιέρωμα στον Στάθη Μάστορα 
που εστάλη δωρεάν σε όλους τους 
συνδρομητές. Μεταξύ αυτών και ο 
Σεβασμιότατος Μητροπολίτης 
Πέτρας κ.κ. Νεκτάριος.
Γράφει: Χριστός Ανέστη
Χρόνια πολλά και ευλογημένα.
Ευχαριστώ πολύ για την αποστολή 

του αφιερώματος στον Στάθη 
Μάστορα. Θα το διαβάσω με προ­
σοχή.
Συγχαρητήρια για την ωραία εφη­

μερίδα που εκδίδετε. 
Παρακολουθώ πάντα τους αγώνες 
σας για τη μαρτυρική Επαρχία της 
Βιάννου. Σας ευχαριστώ πολύ για 
την αγάπη σας. Με όλη μου την 
αγάπη και όλως πρόθυμος

Ο Πέτρας Νεκτάριος

Νέοι επιστήμονες
Η Θεοδοσία Εμμαν. Λουλάκη 

πήρε το πτυχίο της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου 
Κατάνιας Ιταλίας.

ΤΑΒΕΡΝΑ «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΝΕΤΑΚΗΣ 

Στο δρόμο μεταξύ Κάτω και Άνω Βιάννου, 
64 χιλιόμ. από το Ηράκλειο. 

Διαθέτει αίθουσα για γάμους, βαπτίσια 
και κάθε είδους εκδηλώσεις. 

Χωρητικότητα για 1000 άτομα.

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΛΑΔΑΚΗΣ

Πέθανε στην Αθήνα και κη­
δεύτηκε στον Άγιο Βασίλειο ο 
Γεώργιος Κλαδάκης. Γεννήθηκε 
το 1916 στη Λατσίδα 
Μεραμβέλλου. Τελείωσε το 
Γυμνάσιο Νεαπόλεως και φοίτη­
σε στη συνέχεια στη Νομική 
Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Στο διάστημα της κα­
τοχής πήρε μέρος στην Εθνική 
Αντίσταση και πρόσφερε τις 
υπηρεσίες του από τις τάξεις 
του ΕΛΑΣ. Στα βουνά της 
Βιάννου βρέθηκε το 1944. 
Αγάπησε την επαρχία και τους 
κατοίκους κι έγινε γαμβρός 
τους. Παντρεύτηκε την κόρη 
του δασκάλου Γ. Χατζάκη, 
Λέλα, κι έγινε κι αυτός 
Βιαννίτης. Μετά την απελευθέ­
ρωση κλήθηκε στο στρατό, αλ­
λά η προϋπηρεσία του στον 
ΕΛΑΣ στάθηκε αφορμή να στα­
λεί στη Μακρόνησο, απ’ όπου

απολύθηκε το 1949. 
Εγκαταστάθηκε στον Άγιο 
Βασίλειο και ασκούσε το επάγ­
γελμα του δικηγόρου. 
Αργότερα ήρθε στο Ηράκλειο, 
ενώ από το 1967 πήγε στην 
Αθήνα ως συμβολαιογράφος και 
ύστερ' από τη συνταξιοδότησή 
του εγκαταστάθηκε με τη γυναί­
κα του στην Άρβη κι ασχολήθη­
κε με τ’ αγροτικά. Εκεί τον επι­
σκέπτονταν τακτικά τα παιδιά 
του και χαιρόταν για την καλή 
οικογενειακή και επαγγελματι­
κή τους αποκατάσταση. 
Χαιρόταν για την πρόοδο των 
εγγονιών του. Ο απρόοπτος θά­
νατός του βύθισε σε βαρύ πέν­
θος όχι μόνο το οικογενειακό 
του περιβάλλον αλλά και όλους 
που τον γνώρισαν και τον αγά­
πησαν για τη δυναμικότητα, του 
ευγένεια και τον ανθρώπινο χα­
ρακτήρα που τον διέκριναν.

Ευχαριστήρια
• Αισθανόμεθα την ανάγκη και 

θέλομε μέσω του τύπου να ευχα­
ριστήσομε τον Δ/ντή του Κέντρου 
Υγείας Άνω Βιάννου, τον άριστο 
και εξαίρετο επιστήμονα κ. Γιάννη 
Χριστοφορίδη και τον κ. Σηφάκη, 
καθώς και τους γιατρούς, για τη 
μεγάλη τους καλοσύνη, το αν­
θρώπινο ενδιαφέρον τους, την 
προθυμία και τη φροντίδα που 
έδειξαν στη μακροχρόνια αρρώ­
στια της μητέρας μας Ελένης 
Ιωάν. Καρτσάκη.

Επίσης ευχαριστούμε θερμά 
όλους εκείνους που μας συμπα­
ραστάθηκαν, μας τίμησαν και συ­
νοδέυσαν τη μητέρα μας στην τε­
λευταία της κατοικία, ως και εκεί­
νους που προσέφεραν χρηματικά 
ποσά και λουλούδια.

Τα παιδιά και εγγόνια της

• Ο μεγάλος ανθρωπισμός και η 
αγάπη του κ. Μανώλη Καρτσάκη 
προς τους ανθρώπους του ΚΑΠΗ 
Άνω Βιάννου να προσφέρει το πο­
σό των 15.000 δρχ. για κεράσμα­
τα στη μνήμη της μητέρας του

Ελένης Ιωάν. Καρτσάκη. Ο τρό­
πος αυτός δείχνει τα ωραία συναι­
σθήματα της ψυχής του και την 
αγάπη του προς όλους τους αν­
θρώπους του ΚΑΠΗ της κοινότη­
τάς μας, όπου ήταν μέλος και η 
μητέρα του.

Το Δ/κό Συμβούλιο του ΚΑΠΗ, 
το προσωπικό και τα μέλη του τον 
ευχαριστούν.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τα ξαδέλφια και φίλους μου 

Αριστομένη και Δέσποινα Ιωάννου 
Συγγελάκη, που πήραν το πτυχίο 
της Οδοντιατρικής Αθηνών ο πρώ­
τος και της Νομικής Αθηνών η 
δεύτερη, συγχαίρω θερμά και 
τους εύχομαι καλή επαγγελματική 
ανέλιξη και σταδιοδρομία.

Στέλλα Ματθαίου Δαμουλάκη

ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Πέρασε κιόλας ένας χρόνος 

από το θάνατο του Νίκου

Μπαρμπαγαδάκη.
Στις 22-6-97 θα γίνει το ετήσιο 

μνημόσυνο στον Άγιο Βασίλειο 
Βιάννου.

ΚΕΝΤΡΟ “ΔΙΑΒΑΤΗΣ” ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Επιτέλους: Η επαρχία μας απέ­

κτησε κάτι που της έλειπε. Ενα 
μεγάλο σύγχρονο κέντρο-ταβέρ- 
να, το οποίο μπορεί να φιλοξενή­
σει και να διοργανώσει χοροεσπε­
ρίδες και γλέντια για διάφορες 
εορτές, για γόμους , για βαφτίσια 
και γενικά και κάθε είδους εκδη­
λώσεις.

Το όνομα του κέντρου είναι 
“ΔΙΑΒΑΤΗΣ” και βρίσκεται σε πε­
ρίοπτη θέση με καταπληκτική θέα 
προς τη Βιάννο και τα καταπράσι- 
να Λιβάδια της, ακριβώς στο ση­
μείο που συναντάται ο δρόμος 
(Χόντρος- Κάτω Βιάννος- Άνω 
Βιάννος) με την κεντρική αρτηρία 
που οδηγεί από το Ηράκλειο στην 
Άνω Βιάννο και εν συνεχεία προς 
την Ιεράπετρα.

Βρίσκεται ακριβώς στην αρχή 
της μεγάλης ευθείας προς τη 
Βιάννο στο 64ο χιλιόμετρο από το 
Ηράκλειο.

Η πρωτοβουλία για τη δημιουρ­
γία αυτού του καταπληκτικού έρ­
γου, που τόσο θα εξυπηρετήσει 
την επαρχία μας, και όχι μόνο αυ­
τή, ανήκει στο γνωστό επιχειρη­
ματία Παύλο Χαραλ. Μανετάκη 
από το Χόντρο. Ο Παύλος, ένας 
νέος, έξυπνος, προοδευτικός και 
δημιουργικός άνθρωπος, κατάλα­
βε ότι μια τέτοια πρωτοβουλία, 
ένα τέτοιο έργο ήταν άκρως ανα­
γκαίο για την επαρχία μας και 
εξυπηρετικό για τους κατοίκους 
της.

Πολλοί ήταν οι συνεπαρχιώτες

μας που απέφευγαν να κάμουν 
τους γόμους, τα βαφτίσια ή κά­
ποια άλλη εκδήλωση εδώ, ακρι­
βώς λόγω έλλειψης ενός τέτοιου 
κέντρου. Μάλιστα οι λίγοι που πα­
ντρεύονταν ή βάφτιζαν τα παιδιά 
τους στα χωριά μας ήταν αναγκα­
σμένοι να καταφεύγουν σε κέ­
ντρα του Αρκαλοχωρίου, του 
Ηρακλείου, της Ιεράπετρας, κλπ. 
για να εξυπηρετηθούν.

Η ύπαρξη αυτού του κέντρου 
αποτελεί τώρα ένα ισχυρό κίνη­
τρο για τους όπου γης Βιαννίτες 
να προγραμματίζουν και να κά­
νουν τους γάμους, τα βαφτίσια 
και γενικά τις κοινωνικές τους εκ­
δηλώσεις στον τόπο που τους 
γέννησε. Έτσι θα ζωντανεύουν 
την επαρχία μας, θα ζουν τα ήθη 
και τα έθιμά της και συγχρόνως 
θα βρίσκουν ένα κατάλληλο χώρο 
για γλέντι, τραγούδι και χορό, με 
άνεση , άψογη εξυπηρέτηση και 
ανθρώπινη ζεστασιά.

Από τη θέση αυτή συγχαίρω ει­
λικρινή τον αγαπητό φίλο και 
εκλεκτό συγχωριανό μου Παύλο 
Μανετάκη γι’ αυτή την τόσο ανα­
γκαία, εύστοχη και ωραία πρωτο­
βουλία του και του εύχομαι ολο- 
ψύχως να προσφέρει με επιτυχία 
για πολλά χρόνια τις υπηρεσίες 
του στους συνεπαρχιώτες μας, 
που είμαι σίγουρος πως θα αντα- 
ποκριθούν και θα στηρίξουν την 
προσπάθειά του.

Ηράκλειο, 15 Μάίου 1997 
Αντ. Ε. Στιβακτάκης
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Στίχοι συνεπαρχιωτών
ΝΟΣΤΑΛΓΙΑ

Συνεπαρχιώτης που μένει έξω από την Κρήτη, μαζί με τη συνδρο­
μή του, μας έστειλε και τους στίχους που ακολουθούν.

Σας χαίρομαι όλους εσάς που ζείτε μες στην Κρήτη 
κι έχετε πάντα συντροφιά το γέρο - Ψηλορείτη.

Να είστε πάντοτε καλά ζητώ με την καρδιά μου, 
τα Νέα τα Βιαννίτικα να τα ’χω συντροφιά μου.

Κρήτη, για ’μας που είμαστε εδώ μακριά στα ξένα 
η αγάπη και η σκέψη μας πάντα πετά σε σένα.

Κρήτη, εσύ μας γέννησες και είμαστε παιδιά σου, 
μα το 'γράψε η μοίρα μας να ’μαστέ μακριά σου.

ΣΤΗ ΜΑΝΑ 7-5-97
Τη μάνα δεν εγνώρισα, δεν είδα τη μορφή της 
και νάναρα δεν άκουσα με τη γλυκιά φωνή της. 
Και πλάσσω την εικόνα της ωραία, καλοσυνάτη 
και κάποιο δάκρυ σταματά εις των ματιών την άκρη.
Κι έζησα μες στην ορφανιά, στη θλίψη και τον πόνο 
με τη λαχτάρα να τη δω στο όνειρό μου μόνο.

Μ. Παπαδημητράκη

ΕΝΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ
Του Γεωργίου Ε. Πανακάκη

Σ’ αυτό τον όμορφο τόπο κατοικούσε κάποτε ένας λαός δυνα­
τός, μια φυλή περήφανη και γενναία. Ήταν άνθρωποι έξυπνοι, 
προκομμένοι και ικανοί. Τους έλεγαν Ελληνες.

Γνώρισαν μεγάλες δόξες, έφτιαξαν έργα ξακουστά και θαυμα­
στά, ανέπτυξαν ένα πολιτισμό πρωτόγνωρο για την εποχή τους, 
απέκτησαν μεγάλα πλούτη και πολέμησαν σκληρά για να τα δια­
φυλάξουν. Αυτό τον υπέροχο λαό έβαλαν στο μάτι οι άγριες φυ­
λές. Πρώτα τα περσικά στίφη ξεκίνησαν από τα βάθη της 
Ανατολής για να πατήσουν τη γη του και να τον υποδουλώσουν. 
Αυτό έγινε χιλιάδες φορές, χωρίς να το κατορθώσουν. Κάποτε οι 
Ελληνες απόκαμαν. Έτσι οι ρωμαϊκές λεγεώνες που όρμησαν από 
τη Δύση σκλάβωσαν τη χώρα των Ελλήνων, την κράτησαν υπό­
δουλη χίλια πεντακόσια ενενήντα οκτώ χρόνια, για να τους διαδε­
χθούν άλλα πιο άγρια στίφη από την Ανατολή. Έμειναν κι αυτοί 
άλλα τριακόσια εξήντα επτά χρόνια.

Σ’ αυτό το διάστημα οι Ελληνες σκόρπισαν, άλλοι σκοτώθηκαν, 
άλλοι έγιναν σκλάβοι, μερικοί ξενιτεύθηκαν και οι υπόλοιποι που 
έμειναν ανέβηκαν στα ψηλά βουνά της πατρίδας. Εκεί κανένας 
δεν μπορούσε να τους αγγίξει. Ζούσαν σε κορφές απάτητες. 
Ζούσαν ελεύθεροι. Αν ήθελες να δεις Ελληνα εκείνο τον καιρό, 
έπρεπε να ανέβεις ψηλά, κοντά στο σπίτι του Θεού.

Οι ξένοι με τη σειρά τους βούτηξαν ό,τι υπήρχε. Λεηλάτησαν 
την πατρίδα των Ελλήνων, πήραν τους θησαυρούς της, κατέ­
στρεψαν πλήθος από τα μνημεία της, μετέφεραν στις πατρίδες

τους ό,τι μπορούσε να μεταφερθεί, άρπαξαν τα σοφά βιβλία τους, 
τα διάβασαν και έγιναν κι αυτοί σοφοί. Προσπάθησαν να αντιγρά­
ψουν τα έργα των Ελλήνων, να φτιάξουν παρόμοια, αλλά δεν το 
κατόρθωσαν. Τους έλειπε κάτι που σε κανένα από τα σοφά κλεμ­
μένα βιβλία δεν μπόρεσαν να το βρουν και έτσι στάθηκε αδύνατο 
να μάθουν πώς το καλό γίνεται καλύτερο.

Τα χρόνια πέρασαν. Οι Ελληνες πάνω στα ψηλά βουνά ζούσαν 
με τον πόθο της λευτεριάς και την ελπίδα της επιστροφής στα 
σπίτια τους. Μια μέρα πήδηξαν από τα βράχια, όρμησαν πάνω 
στους εχθρούς, πολέμησαν ένας με χίλιους και τους έτρεψαν σε 
φυγή. Πώς έγινε αυτό το θάμα; Κανένας σοφός μέχρι σήμερα δεν 
μπόρεσε να το εξηγήσει.

Οι Ελληνες νίκησαν, οι εχθροί έφυγαν νικημένοι, αλλά ποτέ 
δεν εγκατέλειψαν την ιδέα να ξαναγυρίσουν και να σκλαβώσουν 
ξανά τη χώρα, για πάντα αυτή τη φορά. Για να πετύχουν το σκοπό 
τους, χρησιμοποίησαν την πονηριά τους αυτή τη φορά. Με πολύ 
χρυσάφι αγόρασαν προδότες, τους φόρτωσαν ψεύτικους τίτλους, 
τους βάπτισαν σοφούς, τους τύλιξαν με τα λάβαρα τα ελληνικά, 
τους έβαλαν στο στόμα λόγια πατριωτικά και με χίλιες δυο καμπί­
νες τους ανέβασαν άρχοντες του τόπου. Έτσι οι αιώνιοι εχθροί 
(σήμερα λέγονται φίλοι, εταίροι και σύμμαχοι) δίχως στρατό, πα­
τούσαν τη χώρα και έπαιρναν τα αγαθά της, γιατί δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι οι προδότες στη δούλεψη του εχθρού είναι χειρότεροι 
από τον ίδιο τον εχθρό: Αν μειώσουν την απόδοσή τους, θα είναι 
άχρηστοι στον εχθρό και θα χάσουν όλα τους τα προνόμια και το 
χρυσάφι.

ΓΓ αυτό και όταν οι Έλληνες ζητούσαν πίσω λίγη από την κλεμ­
μένη σοφία τους, για να φτιάξουν κάτι καλύτερο και να ζήσουν 
ανθρώπινα, οι ξένοι διά του στόματος των προδοτών τους απα­
ντούσαν:

- Εσείς δεν χρειάζεστε να φτιάχνετε μηχανές και εργαλεία που 
δίνουν προκοπή, εσείς πρέπει να μάθετε να τραγουδάτε, να πλύ­
νετε πιάτα, να στρώνετε κρεβάτια, να αδειάζετε τα σκουπίδια, να 
κουβαλάτε βαλίτσες και το πολύ πολύ να μπογιαντίζετε και κανέ­
να καναβάτσο. (Αυτά σήμερα λέγονται εκπαιδευτικές μεταρρυθμί­
σεις).

Οι ξένοι σιγά σιγά άρχισαν να βάζουν χέρι και στη γη των 
Ελλήνων. Έβαζαν τους προδότες να βασανίζουν τους Έλληνες. 
Τους έβαζαν αδιάκοπα κανούργια χαράτσια και κατέβαζαν την τι­
μή της σοδειάς.

Τους άφηναν να δουλεύουν για ένα ξεροκόμματο και απελπι­
σμένοι να παίρνουν το δρόμο της ξενιτειάς. Φυτοζωούσαν οι 
Έλληνες, μα άντεχαν.

Τότε πια οι ξένοι έβαλαν μπροστά τα μεγάλα μέσα. Τους έφε­
ραν μαγικά κουτιά και άσπρες σκόνες που τους νάρκωναν σε τέ­
τοιο βαθμό, ώστε να κάνουν αυτό που ήθελαν οι υπνωτιστές τους.

Πουλούσαν οι χθεσινοί σκλάβοι την αιματοβαμμένη γη τους 
στους χθεσινούς φονιάδες των πατεράδων τους, για να προμη­
θευτούν τα καινούργια παιχνίδια και τις σάπιες τροφές που διαφή­
μιζαν τα μαγικά κουτιά. Πούλαγαν οι χθεσινοί σκλάβοι τη γη τους 
σε... καλή τιμή για να γίνουν σκλάβοι του σήμερα. Έπαιρναν το 
χρήμα, το ’βαζαν στις Τράπεζες για να το ... αβγατίσουν, χωρίς να 
γνωρίζουν ότι κι αυτές ήταν αγορασμένες από τον εχθρό. Έτσι σι­
γά σιγά, χωρίς καν να το καταλάβουν, έχαναν και γη και χρήμα για 
να καταλήξουν υπάλληλοι ξενοδοχείων, μπουζουκτζήδες, μάγει­
ροι και αχθοφόροι σε μια πατρίδα που κουρσεύτηκε- Αναστήθηκε- 
και κινδυνεύει να χαθεί για πάντα.

Γ. ΠΑΝΑΚΑΚΗΣ
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Ν παραμονή των Ιταλών στη Βιάννο Βιαννίτικες Αθιβολές

Οι Ιταλοί, που στην κατάληψη 
της Κρήτης το τελευταίο 1Ο/ήμε- 
ρο του Μάη 1941 είχαν περάσει 
από τα Δωδεκάνησα με αποβατικά 
σκάφη Ιταλικές δυνάμεις στη 
Σητεία, έγιναν καταχτητές του 
Νομού Λασιθίου. Ασφαλώς ύστε­
ρα από συμφωνία τους με τους 
Γ ερμανούς.

Οι Γερμανοί κράτησαν την υπό­
λοιπη Κρήτη και το αεροδρόμιο 
της Καρπάθου. Στη Βιάννο ήρθαν 
το δεύτεροί 5/νθήμερο του 
Οκτώβρη 1941, με στρατό ένα 
τάγμα και αστυνομία- καραμπινα- 
ρία. Μπρεγαδιέρης ο Ιταλός 
Αντώνιο Μέλιο (Antonio Melio) 
σχετικά “καλός καγαθός”, εύσω­
μος και ομιλητικός. Πρώτη τους 
φροντίδα η εγκατάστασή τους. Η 
καραμπιναρία τους στεγάστηκε 
μαζί με τα απομεινάρια της 
Ελληνικής Χωροφυλακής, μεταξο- 
δικτατορικής νοοτροπίας, απένα­
ντι από την εκκλησία της 
Παναγίας στο “Λιοντάρι”, στην εί­
σοδο του χωριού.

Οι Ιταλοί στο ισόγειο και οι 
Ελληνες χωρ/κες στο ημιυπόγειο. 
Το Ιταλικό Τάγμα σε επιταγμένα 
δωμάτια της Βιάννου, με αρκετές 
μεμψιμοιρίες πολλών νοικοκυραί- 
ων για την “αφύσικη” συμβίωση. 
Γιατί τους ήξεραν από την ατολ- 
μία τους, την ανανδρεία και το ρε­
ζιλίκι που τους είχαν κάμει στο 
Αλβανικό Μέτωπο. Μεμψιμοιρίες 
έντονες και από τις νοικοκεράδες 
για την απαράδεχτη συνδιαμονή 
τους, μέσα στο σπίτι τους, με τα 
παιδιά τους και ιδιαίτερα με τις 
κόρες τους. Πράγματι σε πολλές 
περιπτώσεις η κατάσταση ήταν 
ανυπόφορη. Σε σημείο που οι κά­
τοχοι του σπιτιού, κι αυτό έγινε 
σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις, 
να αλλάξουν τόπο διαμονής σε 
συγγενικά ή ακατάλληλα παλιά 
σπίτια αφήνοντας τους Ιταλούς 
σπιτονοικοκύρηδες. Ενα μέρος 
των Ιταλών εγκαταστάθηκε στο 
Δημοτικό Σχολειό επιτάσσοντας 
κρεβάτια και σκεύη από τα βιαννί- 
τικα σπίτια. Αυτός ήταν ο ιταλικός 
στρατός χωρίς στρατιωτική υπο­
δομή και στρατιωτική αξιοπρέ­
πεια, να μην μπορεί να στρατοπε­
δεύει αυτοδύναμα και ήρθε να κα­
ταλάβει την Ελλάδα.

Δεύτερη φροντίδα τους μετά 
την εγκατάσταση του στρατού και 
της καραμπιναρίας ήταν να μαζέ­
ψουν για λογαριασμό τους απ' 
όλο το χωριό, πατάτες, αυγά και 
όρνιθες. Τις μάζεψαν με τόσο ζή­
λο και ενδιαφέρον, αρχίζοντας 
από τις άκρες του χωριού, την 
“Πλάκα”, το “Λουτράκι”, το “Σωρό”, 
το “Πετρούνι” αφήνοντας τελευ­
ταίο το κέντρο του.

Ήταν τόσος ο θόρυβος, αργά το 
βράδυ η φασαρία από τις αρβύλες

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΒΙΑΝΝΠΏΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

Στις 18 Μάίου πραγματοποιήθη­
κε η προγραμματισμένη Γενική 
Συνέλευση του Συλλόγου 
Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο 
ΠΑΤΟΥΧΑΣ».

Τη νέα διοίκηση του συλλόγου, 
ύστερ’ από τη συζήτηση που έγινε 
και με ομόφωνη απόφαση των με­
λών που πήραν μέρος στη συνέ­
λευση, ανέλαβαν:
Για το Δ.Σ., οι:
Αγαπάκης Ιωάννης 
Διακάκης Λευτέρης 
Καραγιωργάκης Εμμανουήλ

Καρακωνσταντάκης Εμμανουήλ 
Κυριακάκης Μιχαήλ 
Λουλάκης Μιχαήλ 
Μαργαριτάκη Σταυρούλα 
Αναπληρωματικοί οι Αγγελάκης 
Ανδρέας, Νιταδωράκης Γεώργιος
Για το Ε.Σ., οι:
Βαβουρανάκης Χαράλαμπος 
Κασωτάκης Κώστας 
Στεφανάκης Κώστας

Η έκθεση του προηγούμενου 
Δ.Σ. και ο οικονομικός απολογι­
σμός, ελλείψει χώρου, στο επόμε­
νο φύλλο των Β.Ν.

ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Τρεις είναι οι βασικές πηγές νερού στην επαρχία μας: Της Άνω 

Βιάννου, του Κεφαλοβρυσιού και της Σύμης.
Τη διακύμανση του νερού σε καθεμιά απ’ αυτές, από το 1980 μέχρι 

και το 1995, δείχνουν οι πίνακες που παραχώρησε στα Β.Ν. η ΔΕΒ και 
τους παραθέτουμε στη συνέχεια.

0 Μπάμπης Αγγουράκης βουλευτής
Ο συνεπαρχιώτης Μπάμπης Αγγουράκης, γιος του αείμνηστου 

Γιώργου Αγγουράκη από την Κάτω Βιάννο, κατέλαβε τη θέση του βου­
λευτή του Κ.Κ.Ε. Αυδή, ύστερ’ από την παραίτησή του.

Ο Λ. Αυδής παραιτήθηκε από βουλευτής για να μπορέσει να ανταπο- 
κριθεί καλύτερα στα καθήκοντά του στον Δήμο Αθηναίων, όπου εκπρο­
σωπεί το Κ.Κ.Ε., όπως αναφέρει στην επιστολή του προς τον πρόεδρο 
της Βουλής.

Μαστρογιωργάκη Λευτέρη του Ε.Λ.Α.Σ.
με τις πρόκες και τις φωνές των 
ορνίθων, που αναστατώθηκε η κω­
μόπολη. Οι φωνές των γυναικών 
που διαμαρτύρονταν «ώ- την όρνι­
θά μου κι είντα θα κάμω το “κοπέ- 
λι” μου χωρίς αυγό», συμπλήρω­
ναν μια κωμικοτραγική κατάσταση 
οληνύχτα, ιδιαίτερα με το παίξιμο 
από αγροτόπαιδα της καμπάνας 
της εκκλησίας του Αϊ- Γιώργη 
στην ανηφόρα του χωριού.

Η καμπάνα ανέκοψε τη φόρα 
των Ιταλών. Πολλοί άφησαν τις 
όρνιθες χάμαι και έφυγαν βιαστι­
κά για την καραμπιναρία.

Το παίξιμο της καμπάνας από 
τα αγροτόπαιδα ενθάρρυνε τις γυ­
ναίκες, από την πρώτη κιόλας μέ­
ρα που πάτησαν οι Ιταλοί στο χω­
ριό. Ήταν το πρώτο αντιστασιακό 
σύνθημα, η πρώτη λαϊκή ομαδική 
έκφραση κατοχικής αντίστασης, 
της θρυλικής, ηρωικής Ε.Π.Ο.Ν., 
που ξεπετάχτηκε στα μετέπειτα 
κατοχικά χρόνια- μέσα από τα 
σπλάχνα του Ελληνικού Λαού. Ο 
μπρεγαδιέρης Αντώνιο σταμάτησε 
το κακό με φωνές στους καραμπι- 
νιέρους. Οληνύχτα δεν κοιμηθή­
καμε από τις φωνές, μέχρι να πιά- 
σουν οι νοικοκεράδες τις αγριεμέ­
νες όρνιθες που τους είχαν απο- 
μείνει, σκορπισμένες στα σοκάκια 
από την αρπαγή των Ιταλών.

Την άλλη, από πρωί πρωί, άλλη 
φασαρία να ξεμπερδέψουν οι νοι- 
κοκεράδες τις δικές της όρνιθες η 
καθεμιά, που μπερδεύτηκαν μέσα 
στο γιουρούσι της προηγούμενης 
νύχτας και κάνανε τ’ αυγό στα κο­
πελιά τους. - Εμένα ήτανε η “χο- 
χλίδα”, εμένα η γδυμνολαίμα, εμέ­
να η άσπρη με τα φτερά στα πό­
δια, εμένα η χούρδα, και τα μιλη- 
τά δίνανε και παίρνανε ώρες. Δεν 
κάμανε και μεγάλο γυναικοκαβγά 
από τους συνηθισμένους εδώ που 
τα λέμε. Τις έκαιε η βίαιη αρπαγή 
των Ιταλών. Κάποια νοικοκερά 
έκλαιγε για την όρνιθα την πουλά­
δα της, που την είχε σαν την κόρη 
της. Η άλλη που τη λυπήθηκε, για­
τί ο κερατάς της ήκοψε με τα ντό- 
δια, με δαγκανιά, το λαιμό της, να 
μη φωνάζει. Η άλλη, γιατί της 
εστρούφιξε το λαιμό της δικής 
της. Που να τονέ πάρει ο διάολος, 
Θε μου, συχώρεσέ μου, η μέρα 
που’ναι και λειτουργά ο παπάς 
στην εκκλησία. Κούφια η ώρα που 
τ’ ακούει. Ο μονάκριβος πετεινός 
της γειτονιάς στα κακοσκάλουνα 
των “Κακάκηδω” στ’ Αίγιωργιού τη 
σκάλα, πήγε κι αυτός στην καρα- 
μπιναρίαϋ! Η προϊσταμέναινα η 
αφεντικίνα του τον ήκλαιγε και 
μαζί της κι οι επίλοιπες γειτόνισ- 
σες, γιατί ήτανε χρειαζούμενος 
στις όρνιθές τους!! Ένα δυο πετει- 
ναράκια, κατά το πως το ’λεγε η 
θεία το Λενιώ, “ξεμπιμπικούσανε 
τσι μεγάλες όρνιθες, καθίζανε

στις φτερούγες τους, αυτές χαμη­
λώνανε, μα δεν καταφέρνανε 
πράμα”. Ήτανε, λέει, “ αμέστωτα 
κι ακάρπιστα και δεν είχανε από­
δοση”.

Ο δήμαρχος ο 
Φουρναροχαρίδημος με τον φουρ- 
νάρη τον Τιγανίτη, τον αδερφό 
του, το κουβέδιασαν το θέμα των 
ορνίθων με τον Αντώνιο. Αυτός 
τους καθησύχασε. Όμως ο 
Φουρνοχαρίδημος δεν έκανε πολ­
λές μέρες δήμαρχος. Καλός πα­
τριώτης, δεν εξυπηρετούσε τους 
καταχτητές και τον έδιωξαν.

Τρίτη τους φροντίδα ήταν η δη­
μιουργία “Λέσχης” στο κεντρικό 
καφενείο, του Γιώργη, στο μεγά­
λο πλάτανο. Στόλισαν την αίθου­
σα με έπιπλα, επιταγμένα από τα 
σπίτια του χωριού, τραπέζια, κα­
ρέκλες, σερβίτσια, καθρέφτες και 
με αρκετές καλλίγραμμες έγχρω­
μες τοιχογραφίες και σκίτσα στην 
οροφή και στους τοίχους. Στο βά­
θος, στην τζαμαρία, κουρτίνες δε­
ξιά και αριστερά και στη μέση της 
θεόρατη προσωπογραφία του 
Ντούτσε- Μουσολίνι. Μεγάλη και 
έντονη, με κατάλληλο φωτισμό, 
που φάνταζε πελώρια μέρα και 
νύχτα από τη θεόρατη, ορθάνοι­
χτη μεγάλη είσοδο της αίθουσας 
από την πλατεία του χωριού μέχρι 
και από τα σπίτια, στο “Σωρό” και 
τα μαγαζιά του Μπογιατζάκη και 
του Πολύβιου. Στο πλάι της εισό­
δου, εξωτερικά, καλές και κακές 
μέρες “βρέξει- χιονίσει” νύχτα και 
μέρα, ένοπλος σκοπός. Στο κάθε 
πέρασμα, όποιου πολίτη - στον 
όποιο διερχόμενο ο Ιταλός σκο­
πός σήκωνε το όπλο τιμητικά και 
κτυπούσε σε θέση προσοχής κάτω 
στα πλακάκια του πεζοδρομίου το 
υποκόπανο του όπλου του, δυνα­
τά μια φορά σε κάθε κοινό διερχό- 
μενο.

Οταν περνούσε μια κάποια ξε­
χωριστή προσωπικότητα, με σω­
ματώδη εμφάνιση, όχι και τόσο 
φροντισμένη “λόγω επαρχίας, 
έστω και ακατάστατη και σήκωνε 
και το χέρι για χαιρετισμό, εκλαμ- 
βανόταν, θεληματικά, από τον 
σκοπό συμπαθής έκφραση προς 
τον Ντούτσε στο βάθος της αίθου­
σας και η ανταπόδοση από μέ­
ρους του στρατιώτη σκοπού ήταν 
δυο φορές κτύπημα στο πεζοδρό­
μιο του όπλου του. Η μια φορά για 
τον διερχόμενο και η δεύτερη εκ­
δήλωση μιας κοινής τιμής, φρου­
ρού και διερχομένου επισήμου, 
προς το Μουσολίνι. Εμείς οι εικο­
σάρηδες αλλά και οι μικρότεροι, 
ακόμη και παιδιά, λίγο μόνο το χέ­
ρι να σηκωνόταν μπροστά, τυχαί- 
ναμε της ίδιας τιμής. Δυο φορές, 
όταν συμμετείχε το χέρι και μια 
φορά όταν δεν συμμετείχε. Τα 
δυο κραπ- κραπ ή μόνο το κραπ 
συνοδεύανε το κάθε πέρασμα. 
Ασφαλώς η διαταγή του μπρεγα- 
διέρη και του Μουσουλίνι ήταν 
ρητή. Των παιδιών δεν τους διέ­
φυγε μια τέτοια γελοία κατάστα­
ση. Πολλά απ’ αυτά, προσυνεν- 
νοημένα μεταξύ τους, περνούσαν 
την πρώτη φορά, το ένα πίσω από 
το άλλο, σε απόσταση, παίρνανε 
τις παραπάνω τιμές, έκαναν στρο­
φή και ξαναγύριζαν για επανάλη­
ψη. Ο στρατιώτης παρά τη δυσφο­
ρία του, που του έγινε αντιληπτή 
η όλη κατάσταση, ήταν εκ των 
πραγμάτων υποχρεωμένος να κα­
ταχτυπά κάθε τόσο το τουφέκι 
του, παρά το ότι έδειχνε αρκετά 
κουρασμένος.

Οι ηλικιωμένοι πελάτες του 
απέναντι καφενείου Ψαρολογάκη 
Αποστόλου, ενοχλημένοι και ανή­
συχοι με την όλη φασαρία παιδιών 
και στρατιώτη και τον πολύ θόρυ­
βο, απομάκρυναν τα παιδιά πριν 
δημιουργηθεί μια κάποια σοβαρή 
κατάσταση. Μπορούσε να γίνει 
γνωστή στον μπρεγαδέρη και ποι­
ος ξέρει τι θα επακολουθούσε.

Μερικά από τα παραπάνω κοπέ- 
λια βρήκαν άλλη παρέα και το 
σκηνικό επαναλήφθηκε αργά το 
βράδυ. Με άλλο σκοπό- στρατιώ­
τη, μα κι αυτός συμμορφώθηκε με 
την ίδια διαταγή. Γινόταν πανδαι­
μόνιο, όσο βράδιαζε. Οι πελάτες 
πάλι του απέναντι καφενείου ανη­

σύχησαν σοβαρά από τον φόβο 
μη γίνει γνωστή η “ανάρμοστη” 
αυτή συμπεριφορά των παιδιών 
προς τον στρατιώτη στον 
Αντώνιο. Βρήκαν τον πρόεδρο του 
χωριού και αποφασίσανε να ανα­
θέσουνε σε Ελληνα χωροφύλακα, 
κρυφά από τον μπρεγαδιέρη 
Αντώνιο, να φοβερίσει τα παιδιά 
με φυλακή.

Ετσι θεραπεύτηκε κάπως η επι­
κίνδυνη αυτή κατάσταση.

Σε κάποια ιταλική γιορτή φόρ­
τωσαν στολίδια τη Λέσχη, το 
Μεγάλο Πλάτανο, τη βρύση και το 
γύρω χώρο. Ιδιαίτερα στόλισαν το 
μεγάλο σκίτσο του Ιταλού δικτά­
τορα Μουσολίνι στο βάθος της αί­
θουσας, που πόζαρε δείχνοντας 
υπέρμετρα αποφασιστικός και αν­
δρείος, με μυώδεις χειρονομίες 
και νευρώδεις αφύσικους μορφα­
σμούς στο πρόσωπο. Ολάνοιχτα 
όσο μπορούσε τα τεράστια μάτια 
του, με αποφασιστικό, ακατάβλη­
το θάρρος, με διαπεραστικό, γεν­
ναίο, μα ακαθόριστο και αόριστο 
βλέμμα.

Ήταν όπως πάντα γελοίος. 
Δέσποζε ολοκληρωτικά στην αί­
θουσα. Μα με αποδοχή μεγάλη, 
αποδεχτός κυρίως από τις επίλε­
κτες φασιστικές στρατιωτικές μο­
νάδες, των “γρεναδιέρων”. 
Δικτάτορας πραγματικός με φασι­
στική πυγμή, της δεύτερης φασι­
στικής διχτατορίας στην Ευρώπη, 
ακολουθώντας πιστά το πρότυπο 
του εγκληματία Γερμανού δικτά­
τορα Αδόλφου Χίτλερ. Κι όλα τα 
παραπάνω μέσα σε ελληνικό έδα­
φος, παρά τη μεγάλη γελοιοποίη­
ση που του ’χαν κάμει οι ηρωικοί 
Έλληνες φαντάροι σ’ όλες τις νι­
κηφόρες μάχες τους στην 
Αλβανία και ξεχωριστά η “5η 
Μεραχία Κρητών” στο σκληρό 
“Τεπελένι” και την “Κλεισούρα”.

Εγκαταστήσανε χορωδία στο 
“πλακάδο” του Δημοτικού 

Σχολείου, με φυσαρμόνικες, κιθά­
ρες και πνευστά, άλλα όργανα και 
ιδιαίτερα με τους εξαιρετικά καλ­
λίφωνους στρατιώτες τους.

Εμενες άναυδος, εκστατικός, 
ακίνητος στο μελωδικό τραγούδι 
τους. Γύρω στα στενά του χωρι­
ού, στα καλντερίμια, στα σκαλο­
πάτια, στις πόρτες και τις αυλές 
των σπιτιών, στα ανεδιάσματα 
από τα δώματα, ως ψηλά στο 
“Σωρό", πλήθος κόσμου, παιδιά και 
περίεργοι.

Πρώτο τους τραγούδι, με δικό 
τους ιταλικό περιεχόμενο, στην 
ίδια μουσική του “Κορόιδο 
Μουσολίνι” της Σοφίας Βέμπο με 
εξαιρετική απόδοση.

Η Σοφία Βέμπο τραγουδούσε 
στη διάρκεια του Αλβανικού πολέ­
μου:

Με το χαμόγελο στα χείλη 
πάνε οι φαντάροι μας μπροστά. 
Και γίναν οι Ιταλοί ρεζίλι, 
γιατί η καρδιά τους δε βαστά. 
Κορόιδο Μουσολίνι, 
κανείς δε θα σου μείνει, 
εσύ κι η Ιταλία, 
η πατρίδα σου η γελοία 
τρέμετε όλοι το χακί.
Εσύ δεν έχεις μπέσα, 
μα όταν θα μπούμε μέσα, 
ακόμη και στη Ρώμη 
θα υψώσαμε σημαία ελληνική.

Τα παιδιά του χωριού ξεθάρρε­
ψαν και συμμετείχαν στο τραγού­
δι με προσεγμένα, κουτσουρεμέ­
να, μισοειπωμένα τα λόγια της 
Βέμπο. Στη διάλυσή τους όμως 
αργά, βαθιά νύχτα, περιμαζεμένα 
από τους γονείς τους για το σπίτι 
τους, παρά τις επιπλήξεις απ’ αυ­
τούς, άκουες από απόσταση, την 
“Πλάκα”, την “Κορφή του Σωρού”, 
το “Πετρούνι”, τον απόηχο απόμα­
κρης φωνής, να τραγουδούν στί­
χους της Σοφίας Βέμπο.

Η βραδιά ευτυχώς πέρασε χω­
ρίς επεισόδιο. Από τη γιορτή, 
που’χε δοθεί μετά φαγητού, πο­
τού και χορού, βάλς - ταγκό κλπ. 
αποχώρησαν αργά το βράδυ.

Η χορωδία τους από το απένα­
ντι πλακάδο του Δημοτικού 
Σχολειού χαιρέτισε με τραγούδια 
την ολοκλήρωση της γιορτής.

(Συνεχίζεται)

(Μέρος 3ο)
Οι φερτές ύλες, που κουβα­

λούσαν τα ποτάμια, μπάζωναν 
χρόνο με χρόνο το Βούλισμα, 
ιδιαίτερα στις μεγάλες πλημμύ­
ρες του ’38 και του ’46. Η πλημ- 
μύρια του 1946 έγινε αποκριάτι­
κες μέρες, μετά από καταρρα­
κτώδεις βροχές, που έπεφταν με 
καιρό ανατολικό, από τα μεσά­
νυχτα ως τα ξημερώματα, ακα- 
τάπαυστα! Τα νερά, εξαιτίας και 
της αποψίλωσης που είχε ξυρί­
σει, κυριολεκτικά, τις γύρω πλα­
γιές στη διάρκεια της Κατοχής, 
κατέβαιναν ορμητικά, ξεχείλιζαν 
και χτυπούσαν τα σπίτια! Η τα­
βέρνα του Μπλιακοπέτρου δίπλα 
στον Βράσκο, πολλά σπίτια στο 
Πετρούνι και το μαγαζί του 
Κινίνου (Δ. Αγαπάκη), γκρεμί­
στηκαν! Πολλά ζώα παρασύρθη­
καν κι εξαφανίστηκαν! Κάποιοι 
έτρεξαν στις εκκλησίες και χτυ­
πούσαν τις καμπάνες, οι άνθρω­
ποι βγήκαν στους δρόμους, μα 
πώς να επέμβουν και τι να κά­
νουν, ποιος μπορεί να τα βάλει 
με τους ποταμούς. Ξημερώματα 
η βροχή είχε σταματήσει, χαμή­
λωσαν τα νερά, ξεθάρρεψαν οι 
άνθρωποι, καθώς βγήκε ο ήλιος 
κι έτρεχαν πάνω κάτω να δουν 
και να στιμάρουν τις ζημιές. Και 
τότε διαθόθηκε, αστραπή, το χα­
μπάρι! Πάνω στους μεγάλους 
πλατάνους στην όχθη του 
Πετρουνιώτη, πιο κάτω από τη 
διασταύρωση της Σταυρωτής, εί­
χαν σκαρφαλώσει κι ήσαν νεκρά 
δυο ζώα, μια άσπρη προβατίνα κι 
ένα γάιδαρος χελιός! Ο ποταμός 
είχε γκρεμίσει τους στάβλους κι 
είχε παρασύρει τα κακομοίρα 
ζώα, που ανήκαν στους αείμνη­
στους Μεγακλή και Διαβόλη από 
το μέσα Πετρούνι. Αλλοι από 
τους συγκεντρωμένους στέκο­
νταν άφωνοι μπροστά στο μακά­
βριο θέαμα, άλλοι γελούσαν κι 
άλλοι έδιναν διάφορες εξηγή­
σεις, πώς βρέθηκαν τα ζώα εκεί 
πάνω, μπλεγμένα στις διχαλά- 
δες των δένδρων! Η αξέχαστη 
γριούλα, η Διαβόλαινα, στεκό­
ταν κάτω από τα πλατάνια, 
σταυροκοπιότανε και φώναζε: 
«Παναγία μου, είντα ’ναι τουτα- 
νά που θωρώ! Ήφταξε πρέπει η 
συντέλεια του κόσμου! Είντα 
μου μέλλεται να δουν τα μάτια 
μου ακόμη;...» Και μια στιγμή κα­
ταφτάνει ο μεγαλοδικηγόρος 
αείμνηστος Στειακογιάννης, φα­
νατικός οπαδός της καθαρεύου­
σας, και παίρνει το λόγο: «Το 
λίαν ορμητικόν ρεύμα του 
Κοπρωνύμου, κατεκρήμνισε 
τους στάβλους, ανήρπασε τα 
ατυχή ζώα, τα οποία εν συνε­
χεία ανήλθον, ως εκ της ανώσε- 
ως, επί της επιφάνειας των υδά- 
των και διερχόμενο διά μέσου 
των κλάδων ενεπλάκησαν και 
παρέμειναν εγκλωβισμένα επί 
τούτων, όταν η στάθμη κατήλ- 
θεν λόγω διακοπής της βροχο- 
πτώσεως!» Κι ο αξέχαστος 
αγροφύλακας Γ. Κόμης, μεγάλο 
πειραχτήρι, του λέει: «Ωραία, 
κυρ Γιάννη, ανήλθον τα ζώα εις 
τα δένδρα λόγω ανώσεως, αλλά 
πώς θα γίνει τώρα να κατέλθουν 
λόγω βαρύτητας, διά να μη βρο­
μίσει εδώ ο τόπος;» Ο Μανώλης 
του Ηρακλή, ο Συρκούφης, φω­
τογράφιζε τις σκηνές κι ο 
Κατσαρονικολής με τον Σταύρο 
Γιαμαλάκη μιλούσαν για ενέρ­
γειες προς τον Νομάρχη, ώστε 
να ενδιαφερθεί για τη διευθέτη­
ση των χειμάρρων! Και τότε ο 
Αντώνη του Ταιράκη, μεγάλος 
μερακλής και γλεντοκόπος, την 
πέταξε:

«Οι ποταμοί κι οι κοπελιές μια 
κεφαλή βαστούνε,

δεν την ανεγυρίζουνε όσοι κι 
αν μαζωχτούνε!»

Η Σαρακοστή την παλιά εποχή 
ήταν περίοδος περισυλλογής, 
ψυχικής ανάτασης και βαθιάς 
κατάνυξης! Ιδιαίτερα τα παιδιά 
ένιωθαν τις μέρες εκείνες μιαν 
εσωτερική αγαλλίαση, μια ξε­
χωριστή γλυκάδα, που ζέσταινε 
τις αγνές ψυχούλες τους και δη­
μιουργούσε γύρω τους ατμό­
σφαιρα ξεγνοιασιάς, σιγουριάς 
κι αισιοδοξίας!

Παρακολουθούσαν με πολλή 
χαρά τους εσπερινούς, έψαλλαν 
το «Κύριε των δυνάμεων...» και 
το «Χαίρε, νύμφη ανύμφευτε» 
και όπως συνηθιζόταν, μετρού­
σαν τις «μετάνοιες» και παρά- 
βγαιναν μεταξύ τους! Γέμιζαν 
από μεγάλους και μικρούς οι εκ­
κλησίες: η Παναγία στο 
Λουτράκι με τον παπα - Δημήτρη 
και τον παπα- Αντώνη, η Αγία 
Αικατερίνη με τον παπα- 
Γερμανό και τον παπα- Αλέκο, ο 
Αϊ- Γιώργης με τον παπα- 
Μιχάλη και τον παπα - Γιάννη 
Μηλιαρά κι η Αγία Αικατερίνη με 
τους παπα-Γρηγόρηδες, πατέρα 
και γιο. Να θυμηθούμε και τους 
ψάλτες που έχουν φύγει: το 
Σπανόγιωργιό και τον Παντελή, 
τον Μ. Μανδαλάκη, τον 
Συμβουλομανώλη, τον
Αριστόδημο, τον
Λουλογρηγόρη, τον Μεσελέκο, 
τον Κυριακογρηγόρη και βέβαια 
τον Μεγάλο Πιτήδειο, κ.ά!

Μια υπέρλαμπρη μουσική παν­
δαισία γέμιζε την ατμόσφαιρα 
της Βιάννου εκείνες τις όμορφες 
μέρες της σαρακοστής. Όμως, 
όσο πλησίαζε η εβδομάδα των 
παθών, ένα παράξενο, δαιμόνιο 
ανέλωνε τις ψυχές των παιδιών 
και τις γέμιζε μίσος κι έχθρητα! 
Ένας πόλεμος ξεσπούσε ανάμε­
σα στις ενορίες του Αϊ- Γιώργη 
από τη μια και της Αγιός 
Κατερίνας, με σύμμαχο του Αι- 
Δημήτρη, από την άλλη! Οι δυο 
αντιμαχόμενες παιδικές ομάδες, 
οι Αγιοργιώτες και οι 
Αγιοκατερινιώτες, σε σκληρές 
μάχες ανελέητου πετροπόλε­
μου, έριχναν πολλές οκάδες πέ­
τρες αναμεταξύ τους! Πολλά 
τζάμια, μα και πολλά κεφάλια, 
έσπαγαν! Παράλληλα τα παιδιά 
μάζευαν, σε μεγάλους σωρούς, 
ξύλα, για το κάψιμο του Ιούδα! 
Στους σωρούς των κλαδιών κυ­
ριαρχούσαν οι σπάρτοι, ο γνω­
στός θάμνος με τα κίτρινα λου­
λουδάκια, που κτυπά όταν καίγε­
ται και βγάζει κρότους, σαν 
να’χει μέσα του εκρηκτικές 
ύλες! Οι κοπελιές μάζευαν 
αγριολούλουδα, μαχαιρίδες, 
ζουμπούλια, κυκλάμινα, μελισ- 
σάκια και λεμονανθούς με αγιό­
κλημα και στόλιζαν τους 
Επιτάφιους το μεσημέρι της Μ. 
Παρασκευής. Παιδικές χορωδίες 
που οργάνωναν οι πρωτοψάλτες 
του χωριού Πιτήδειος, Στρατής 
κ.ά., έψελναν τα εγκώμια και αρ­
γά γινόταν οι περιφορά των 
Επιταφίων, που περνούσαν απ’ 
όλους τους δρόμους, συνοδευό- 
μενοι από πλήθος κόσμου! Ο αέ­
ρας του χωριού μύριζε αγριο­
λούλουδο, μελισσοκέρι, μερ- 
τζουβί και λιβάνι!

Η Βιάννος όλη τη βδομάδα 
βρισκόταν σε συναγερμό, οι γυ­
ναίκες έβαφαν αυγά, έφτιαχναν 
φτάζυμα, γαλατερά και καλι- 
τσούνια κι όλοι οι φούρνοι άνα­
βαν κι έψηναν! Ο πετροπόλεμος 
συνεχιζόταν, κανένας δεν κατά- 
φερνε να μαϊνάρει, να ηρεμήσει, 
τα εξαγριωμένα Βιαννιτάκια! 
Μόλις όμως ακουγότανε το 
«Χριστός Ανέστη» τα μεσάνυ­
χτα του Μ. Σαββάτου, όλα γύρω 
έδειχναν πλημμυρισμένα από 
αγάπη! Και τα διαολάκια μας 
αγκαλιάζονταν και φιλιούνταν, 
με σιωπηλή συμφωνία «εκεχει­
ρίας» μέχρι το επόμενο 
Πάσχα!!...

Μανώλης Παπαγιάννης 
Ηράκλειο- Απρίλης 1997

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ
Ο Τ.Ο.Ε.Β. Βιάννου 
υπενθυμίζει σε όσους 
κάνουν χρήση του δι­
κτύου του ότι ισχύουν κι 
εφέτος τα περισινά όρια 
ποτισμού, ήτοι: από πε­
ριφέρεια Μαφεζέ και 
μέχρι την παραλιακή ζώ­
νη 12 κυβικά ανά δέν­
δρο, στην υπόλοιπη πε­
ριφέρεια 10 κυβικά ανά 
δένδρο και στα περιβό­
λια 800 κυβικά ανά 
στρέμμα.



ΣΕΛΙΔΑ 4 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

0 ΠΑΡΑΛΙΑΚΟΣ ΔΡΟΜΟΣ 
ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΤΗΝ ΒΙΑΝ ΑΝΕΜΟΥ 
ΑΞΙΑΝ ΠΟΙΗΣΩΜΕΝ

Για τον πολυσυζητημένο, 
χρόνια πολλά, νότιο άξονα της 
Κρήτης, τμήματα του οποίου 
είναι και ο παραλιακός δρόμος 
της Επαρχίας Βιάννου 
Τσούτσουρος- Τέρτσα, γίνο­
νται και πάλι πολλές συζητή­
σεις τον τελευταίο καιρό. 
Προτάσεις και αντιπροτάσεις, 
για την κατηγορία στην οποία 
πρέπει να ενταχθεί, για τις 
όποιες δυσμενείς ή επωφελείς 
επιπτώσεις, για το κόστος του 
κλπ.

Λεπτομερές υπόμνημα για 
όλα αυτά έχει υποβάλει ο συ- 
νεπαρχιώτης μας μηχανικός 
Κώστας Κασωτάκης προς την 
αρμόδια Δ/νση του ΥΠΕΧΩΔΕ.

Παραθέτουμε στη συνέχεια 
αποσπάσματα από το υπόμνη­
μα αυτό, από τα οποία κατα­
φαίνεται η μεγάλη σημασία 
του παραλιακού δρόμου της 
Επ. Βιάννου, όχι μόνο για την 
επαρχία αλλά και για τη γενι­
κότερη οικονομία του νησιού.

«1ο. Συμφωνούμε ότι ο υπό­
ψη Νότιος Οδικός Άξονας θα 
πρέπει να εξυπηρετήσει τις με­
ταφορικές ανάγκες τις σημερι­
νές και τις προσδοκώμενες.

Για τις σημερινές ανάγκες, 
γιατί για τις μελλοντικές μπο­
ρεί να υπάρχουν πολλές από­
ψεις, απαιτείται η ταχεία μετα­
φορά των γεωργικών προϊό­
ντων στα αστικά κέντρα του 
νησιού και στα πλησιέστερα λι­
μάνια και αεροδρόμια για εξα­
γωγές.

Σήμερα, με τη διεθνοποίηση 
του παγκόσμιου εμπορίου, η 
ανταγωνιστικότητα των Κρητι­
κών προϊόντων υφίσταται τις 
συνέπειες του υψηλού κό­
στους μεταφοράς και της αντί­
στοιχης ποιοτικής υποβάθμι- 
σης.

Με τον νέο οδικό άξονα της 
παραλιακής χάραξης η διαδρο­
μή Πραιτόρια- Μύρτος μειώνε­
ται στα 50,4 χλμ. έναντι 69,4 
χλμ. που ανέρχεται η αντίστοι­
χη μεσογειακή χάραξη της 
υφισταμένης οδού μετά τις 
σχετικά μικρές βελτιώσεις που 
επιδέχεται (διαφορά 19 χλμ).

Η διαδρομή Άρβη- Μύρτος 
με τη νέα χάραξη ανέρχεται 
στα 15 χλμ. έναντι των 25 χλμ. 
της μεσογειακής χάραξης.

Προς την περιοχή 
Τυμπακίου, με το αεροδρόμιο 
και τις ομοειδείς καλλιέργειες 
με εκείνες της περιοχής 
Βιάννου, η απόσταση θα συ- 
ντομεύσει με τον νέο παραλια­
κό άξονα κατά 20 χλμ. και 
προς Ιεράπετρα, με ανάλογες 
καλλιέργειες και με μελετώμε- 
νο νέο αεροδρόμιο, κατά 10 
χλμ.

Το σημαντικό αυτό πλεονέ­
κτημα της μείωσης των απο­
στάσεων γίνεται ακόμη σημα­
ντικότερο από το γεγονός των 
σχετικά καλών γεωμετρικών 
στοιχείων της παραλιακής χά­
ραξης, ενώ η μεσογειακή χά­
ραξη στην επαρχία Βιάννου 
λόγω του ορεινού του εδά­
φους δεν επιδέχεται σημαντι­
κές βελτιώσεις λόγω του απα­
γορευτικού του υψηλού κό­
στους.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Σε χαμηλές σχετικά θερμοκρασίες ήταν οι πρώτες ημέρες του 

Μαΐου, ενώ από το δεύτερο δεκαήμερό του κι έπειτα ανέβηκαν 
πολύ. Τα πρώιμα κηπευτικά βρίσκονται στο τέλος τους και τα 
περβόλια αρχίζουν να καθαρίζονται και να ετοιμάζονται σιγά σι­
γά για την επόμενη χρονιά. Τα ελαιόδενδρα βρίσκονται στην πε­
ρίοδο της ανθοφορίας τους στις περισσότερες περιφέρειες της 
επαρχίας, ενώ στην παραλιακή ζώνη παρουσιάστηκαν και οι 
ελιές. Αν και οι γενικότερες συνθήκες είναι ευνοϊκές στην επαρ­
χία, πρέπει να υπάρχει και την επόμενη χρονιά καλή παραγωγή. 
ΓΓ αυτό, στο σημείο τουλάχιστο που εξαρτάται από τον άνθρω­
πο, πρέπει να ληφθούν όλα τα μέτρα για την προστασία της. Η 
αντιμετώπιση του δάκου, βασικού εχθρού του ελαιοκάρπου, πρέ­
πει να γίνει έγκαιρα και σωστά.

Συνολικά τα βροχόμετρα της επαρχίας κατά την περίοδο 
Σεπτέμβριος 1996- Μάιος 1997 σημείωσαν:

Αρβη 442 χιλ.
Γ υμνάσιο 585 χιλ.
Κερατόκαμπος A 433 χιλ.
Κερατόκαμπος Β 435 χιλ.

Η υπόψη χάραξη του Νότιου 
Οδικού Άξονα στο Νομό 
Ηρακλείου αποτελεί τη φυσική 
συνέχεια των ήδη δρομολογη­
μένων για κατασκευή οδικών 
αξόνων Ηράκλειο - Άγιοι Δέκα 
και Ηράκλειο - Βιάννος. 
Μάλιστα η διαδρομή Ηράκλειο- 
Βιάννος- Ιεράπετρα θα συντο- 
μευθεί κατά 20 χλμ. (80 χλμ. 
έναντι 100 χλμ. της σημερι­
νής).

Επομένως, εφόσον βελτιω­
θεί σημαντικά ο Νότιος Οδικός 
Άξονας στον Νομό Ηρακλείου 
κατά το τμήμα της Επαρχίας 
Βιάννου, μαζί με τον οδικό 
Άξονα Ηράκλειο - Βιάννος θα 
περιλαμβάνει τα 2/3 των μετα­
κινήσεων του Νομού Δασιθίου.

Φυσική συνέπεια του παρα­
πάνω θα είναι η ελάφρυνση 
του κυκλοφοριακού φόρτου 
του Βόρειου Οδικού Άξονα στο 
οδικό τμήμα Ηράκλειο- Άγιος 
Νικόλαος, ιδιαίτερα κατά τους 
θερινούς μήνες που λόγω της 
διακίνησης των τουριστών η 
παραπάνω διαδρομή επιβαρύ­
νεται κυκλοφοριακώς σημαντι­
κά.

Ο οδικός Άξονας Ηράκλειο- 
Βιάννος- Ιεράπετρα- Νότιος 
Οδικός Άξονας είναι σύμφωνα 
με μελέτες ο σημαντικότερος 
οδικός Άξονας της Ν. Κρήτης 
μετά τον βόρειο Άξονα και θα 
υποστεί σημαντική ζημιά η οι­
κονομία της Ανατολικής 
Κρήτης, αν παραμείνει το οδι­
κό τμήμα της επαρχίας 
Βιάννου Ζ ή Ε όπως προτείνε- 
ται στο έγγραφο του 
ΥΠΕΧΩΔΕ».

2ο. Οι περιοχές αυτές απέ­
χουν πάνω από 20 χλμ. από το 
σχεδιαζόμενο και ήδη υλοποι­
ούμενο ανεκτό οδικό δίκτυο 
που αποτελείται από τους 
Οδικούς Άξονες Ηράκλειο- 
Βιάννος και Ηράκλειο- Άγιοι 
Δέκα. Η προσέλευση ποιοτικού 
τουρισμού, για τον οποίο ήδη 
υπάρχει σοβαρό έλλειμμα στη 
Ν. Κρήτη, θα πετύχει και εφό­
σον υπάρχει ανεκτό συγκοινω­
νιακό δίκτυο (που δρόμοι πλά­
τους 8 μέτρων και χαμηλά γε­
ωμετρικά στοιχεία δεν εξα­
σφαλίζουν). Επιπλέον θα πρέ­
πει να ληφθεί υπόψη και η σχε­
τικά μεγάλη απόσταση της πε­
ριοχής από τους οδικούς άξο­
νες (20 χλμ.)»

3ο. Η διαπίστωση είναι ότι 
απαιτείται η περαιτέρω οικονο­
μική ανάπτυξη των νότιων πα­
ραλίων μέσω του καλύτερου 
δυνατού συγκοινωνιακού έρ­
γου, προκειμένου να υπάρξει η 
κοινωνική αποδοχή μέσω της 
οικονομικής δυνατότητας των 
κατοίκων της εφαρμογής μέ­
τρων προστασίας του περιβάλ­
λοντος ή τουλάχιστον θα 
υπάρχει η δυνατότητα στον 
ιδιωτικό τομέα να δημιουργή­
σει μονάδες προσέλκυσης ποι­
οτικού τουρισμού, που θα σέ­
βονται και θα αναβαθμίζουν το 
περιβάλλον.

Ηράκλειο 17/3/1997 
Οτμημ/ρχης Τμήματος

Μελετών 
της Δ/νσης Σ.Ε.τ. 12ης ΠΥΔΕ 

Κων. I. Κασσωτάκης

Συνέχεια από τη σελ. 1
όπως κοινότητες, δήμοι, συνε­
ταιρισμοί, κοινοπραξίες ιδιωτών 
ή και συνδυασμοί των παραπά­
νω, για επενδύσεις που υπάγο­
νται στον νόμο 2244 με χρημα­
τοδότηση 40% και ευνοϊκή δα­
νειοδότηση. Ιδιώτες που θέλουν 
να καλύψουν ενεργειακά μια κα­
τοικία μακριά από το δίκτυο της 
ΔΕΗ ή να εγκαταστήσουν ένα 
αντλητικό συγκρότημα, σε πε­
ριοχή που ο άνεμος είναι επαρ­
κής, μπορούν να χρησιμοποιή­
σουν μικρές ανεμογεννήτριες. 
Η δυνατότητα απορρόφησης ευ­
ρωπαϊκών κονδυλίων είναι πά­
ντα στο χέρι των υποψήφιων 
επενδυτών. Το παράδειγμα του 
Οργανισμού Ανάπτυξης Σητείας 
είναι σαφέστατο και, όσοι εν­
διαφέρονται, καλό θα είναι να 
ενημερωθούν ιδίοις όμμασι. 
Εσοδα της τάξης των πολλών 
δεκάδων εκατομμυρίων κάθε 
χρόνο και για μια τουλάχιστον 
εικοσαετία αναμένονται από μια 
επένδυση των 300 εκ. Οι περίο­
δοι απόσβεσης του συνολικού 
κεφαλαίου του επενδυτή (του 
40%) της αρχικής επένδυσης 
κυμαίνονται από τρία έως έξι 
χρόνια, ανάλογα με την ένταση 
του ανέμου και την ποιότητα 
της τεχνολογίας των πάρκων.

2. Τα παραπάνω ισχύουν για 
μεγάλα αιολικά συστήματα κα­
τάλληλα για παροχή ενέργειας 
στο δίκτυο της ΔΕΗ. Η ανάπτυ­
ξη μικρών αιολικών συστημάτων 
κατάλληλων για απομονωμένα 
νοικοκυριά, αγροικίες και κτηνο- 
τροφικά καταλύματα ή μικρές 
μονάδες αγροτοτουρισμού είναι 
σήμερα εφικτή. Μικρές ανεμο- 
γεννήτριες με κοινές μπαταρίες 
μολύβδου μπορούν να ηλεκτρο­
δοτήσουν τα παραπάνω κτίσμα- 
τα με κόστος που ξεκινά από 
μερικές εκατοντάδες χιλιάδες 
δραχμές μέχρι και μερικές δεκά­
δες εκατομμύρια, ανάλογα με 
την περίπτωση. Για παράδειγμα, 
μια αγροικία με 5 λάμπες, ένα 
μικρό ψυγείο, μια τηλεόραση και 
δυνατότητα χρήσης μικροσυ- 
σκευών μπορεί να ηλεκτροδοτη­
θεί με ανεμογεννήτρια και το 
κόστος κυμαίνεται από ένα έως 
δύο εκατομμύρια δραχμές. Ο 
χρόνος ζωής τέτοιων συστημά­
των είναι της τάξης των είκοσι 
ετών, ενώ η συντήρηση που 
χρειάζονται είναι αμελητέα. Θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι οι ανε- 
μογεννήτριες που κατασκευάζο­
νται σήμερα και στην Κρήτη, 
δεν κάνουν θόρυβο, ενώ συν­
δυάζονται αρμονικά με το Κρητι­
κό τοπίο.

3. Οι λιμνοδεξαμενές, που 
μπορούν να αναπτυχθούν στην 
επαρχία της Βιάννου (και τα 
φράγματα) μπορούν να έχουν 
δύο βασικές χρήσεις: την απο­
θήκευση νερού για άρδευση και 
ύδρευση και την αποθήκευση 
ενέργειας με κατάλληλο συν­
δυασμό τους. Ο συνδυασμός 
ανά δύο των δεξαμενών μπορεί 
να γίνει βάση για την ανάπτυξη 
αντλησιοταμιευτήρων. Οι αντλη-

Η ΕΣΗΕΑ ΤΙΜΑ 
ΤΟΝ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Η Ενωση Συντακτών 
Ημερησίων Εφημερίδων 
Αθηνών τιμά για μια ακόμη φο­
ρά τον πρώτο πρόεδρό της, 
τον Ιωάννη Κονδυλάκη.

Με απόφαση του Δ.Σ. της 
Ενωσης, και σε συνεννόηση 
με την κ. Αλίκη Σπανάκη του 
Λαογραφικού Μουσείου 
Βιάννου, θα δημιουργηθεί πε­
ρίπτερο « Ιωάννης 
Κονδυλάκης» στο χώρο του 
Λαογραφικού .Μουσείου. Η 
Ε.Σ.Η.Ε.Α. θα διαθέσει όσα 
στοιχεία έχει από τη ζωή και 
το έργο του Κονδυλάκη, για 
να εκτεθούν στο περίπτερο.

Παράλληλα καλούνται όσοι 
έχουν οποιοδήποτε στοιχείο 
από τον Κονδυλάκη, φωτογρα­

σιοταμιευτήρες είναι αποθήκες 
ενέργειας, οι οποίες βοηθούν 
στην εκμετάλλευση των ήπιων 
μορφών ενέργειες και ειδικότε­
ρα της αιολικής, η οποία σήμερα 
είναι οικονομοτεχνικά εκμεταλ- 
λεύσιμη σε μεγάλη κλίμακα. Η 
μελέτη του αντλησιοταμιευτήρα 
βασίζεται στη δυνατότητα συν­
δυασμού των δύο δεξαμενών σε 
κατάλληλο χώρο που να προ­
σφέρει υψομετρική διαφορά με­
ταξύ των δεξαμενών όσο γίνε­
ται μεγαλύτερη και μήκος του 
αγωγού σύνδεσης όσο γίνεται 
μικρότερο. Απαίτηση επίσης εί­
ναι η εξασφάλιση του απαιτού- 
μενου νερού. Εξετάζονται οι πε­
ριοχές που συνδυάζουν μεγά­
λες κλίσεις και στα όρια των 
οποίων υπάρχει δυνατότητα κα­
τασκευής λιμνοδεξαμενών, 
φραγμάτων ή δεξαμενών από 
οπλισμένο σκυρόδεμα. Στις πε­
ριοχές αυτές εξετάζεται η δια­
θεσιμότητα του νερού για την 
πλήρωση της μιας τουλάχιστον 
δεξαμενής σε εύλογο χρονικό 
διάστημα. Η τελική απόφαση για 
τη χωροθέτηση του έργου και 
πριν από οποιαδήποτε άλλη με­
λέτη, θα πρέπει να ληφθεί με 
βάση γεωτεχνικές μελέτες και 
έρευνα γεωλογική και υδρολο- 
γική. Οι μελέτες αυτές θα καθο­
ριστούν ανάλογα με τον τύπο 
των προτεινομένων έργων και 
το μέγεθος τους.

Τόσο οι δεξαμενές του νερού 
όσο και τα αιολικά πάρκα, που η 
επαρχία μας μπορεί να δημιουρ­
γήσει, θα ομορφήνουν τον τόπο 
και θα δημιουργήσουν μια αλυ­
σίδα χρήσεών τους. Ο οικολογι­
κός και ο επιστημονικός τουρι­
σμός, η ανάπτυξη βιοτεχνικών 
και άλλων δραστηριοτήτων του 
τριτογενούς τομέα θα μπορούν 
να συνδυαστούν με την αγροτο- 
κτηνοτροφική δραστηριότητα.

Τα έργα που προτείνονται σ’ 
αυτό το κείμενο είναι της κλίμα­
κας των πτυχών του χώρου που 
μας γέννησε. Αν η κλίμακα αυτή 
είναι συμβατή με την κλίμακα 
των ανθρώπων που κατοικούν 
την επαρχία μας και όσων έχουν 
ακόμη δεσμούς με αυτήν, είναι 
σίγουρο ότι τα έργα αυτά είναι 
δυνατά με τη μορφή που εδώ 
παρουσιάζονται. Το ενδιαφέρον 
μεγάλων πολυεθνικών εταιρει­
ών για τέτοια έργα είναι δεδο­
μένο. Η δραστηριοποίηση αυτών 
των εταιρειών θα θέσει στο πε­
ριθώριο τα ντόπια συμφέροντα 
και τον πολιτισμό που συνδυά­
ζεται με αυτά. 0 ιθαγενής πλη­
θυσμός θα αλλάξει γλώσσα και 
θα υπηρετεί πρόθυμα τους ρυθ- 
μίζοντες την τύχη του, ενώ όσοι 
περίμεναν από το σημερινό κα­
θεστώς να αξιοποιηθούν οι ικα­
νότητες και οι γνώσεις τους θα 
εξακολουθήσουν να περιμένουν 
παρακαλώντας, για μια θεσούλα 
για τα παιδιά τους, κάποιους...!!

Ας γρηγορούμε λοιπόν, υπο­
μονετικά, ο καθένας από το με­
τερίζι του.

φίες, χειρόγραφα, ανέκδοτα ή 
σπάνια βιβλία του, να τα στεί- 
λουν για να τοποθετηθούν στο 
περίπτερο αυτό, συνοδεύο- 
ντάς τα με μια δική τους κάρ­
τα. Το άνοιγμα του περιπτέρου 
θα γίνει σε εκδήλωση που θα 
οργανώσει η ΕΣΗΕΑ τον προ­
σεχή μήνα Αύγουστο. Η ακρι­
βής ημερομηνία θ’ ανακοινω­
θεί εγκαίρως.

Το οικολογικό πρόβλημα στην επαρχία μας
Πριν από λίγες μέρες συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. του συλλό­

γου μας που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 4-5-97. Τα άτομα που το 
απαρτίζουν είναι τα παρακάτω: 1) Ραπτάκης Δημήτριος, πρόεδρος, 2) 
Γελασάκης Πέτρος, αντιπρόεδρος, 3) Λουλάκης Νικόλαος, Γραμματέας 
και μέλη οι Κοκοτάκης Νικόλαος, Πετράκης Γεώργιος και Χαϊδεράκης 
Σταύρος. 0 ταμίας διορίζεται από τη Νομαρχία.

Επειδή κατά καιρούς πολλά λέγονται και πολλά ακούγονται γύρω από 
τις δραστηριότητες των κυνηγών και την αποκλειστική τους ευθύνη για 
την τραγική εικόνα που παρουσιάζει σήμερα το ενδημικό θήραμα στον 
τόπο μας, θεωρήσαμε σκόπιμο να ξεκαθαρίσομε από την αρχή ορισμένα 
πράγματα. Παράλληλα όμως δεν είναι σωστό να μένουμε αδιάφοροι και 
εμείς οι φυσιολάτρες κυνηγοί μπροστά στο οικολογικό πρόβλημα και 
την ευρύτερη υποβάθμιση του φυσικού μας περιβάλλοντος. Γνωρίζουμε 
πολύ καλά πως ούτε αρμοδιότητα έχομε ούτε τις απαιτούμενες επιστη­
μονικές γνώσεις διαθέτουμε για να προτείνουμε λύσεις και βελτιώσεις.

Απλώς θα ανασύρουμε το πρόβλημα από το τέλμα ταρακουνώντας τα 
λιμνάζοντα νερά, θα το φέρουμε στην επιφάνεια και τότε ας φροντίσουν 
οι αρμόδιοι για την επίλυσή του, αν υπάρχουν τέτοιοι στη χώρα μας.

Είναι γεγονός ότι η υποβάθμιση του περιβάλλοντος γενικά είναι πα­
γκόσμιο φαινόμενο με τεράστιες διαστάσεις. Κάθε περιοχή όμως παρου­
σιάζει μια ξεχωριστή ιδιαιτερότητα και η υποβάθμιση είναι ανάλογη με 
το εύρος της ανθρώπινης επέμβασης και το σύνολο των μέτρων που 
παίρνονται από τη πολιτεία και τους πολίτες για την αντιμετώπισή του. 
Στην επαρχία τη δική μας οι επεμβάσεις είναι πολλές και ποικίλες και τα 
μέτρα καταστολής μηδενικά.

Στη χώρα μας έχομε το προνόμιο, ο πολίτης να φορτώνεται στην πλά­
τη, από τους άρχοντές μας, όλες τις ευθύνες για ό,τι στραβό γίνεται. 
Αφανίστηκαν ο λαγός και η πέρδικα; Φταίνε οι κυνηγοί. Ποιοι κυνηγοί; 
Το θήραμα εξοντώθηκε από τους λαθροθήρες. Από πρόσωπα που δεν 
έχουν καμιά σχέση με το ορθόδοξο κυνήγι με τον παραδοσιακό κυνηγό. 
Απλώς εφοδιάζονται με μια καραμπίνα, δεν κυνηγούν ποτέ τη μέρα, δεν 
έχουν σκυλιά, δεν διαθέτουν κυνηγετική άδεια, δεν έχουν ίχνος φυσιο­
λατρικής συνείδησης. Επιδίδονται σε ολονύχτιες επιδρομές, δεν ικανο­
ποιούνται με τίποτα, σαρώνουν τα πάντα σκορπώντας το θάνατο στα 
ανυπεράσπιστα ζωντανά. Αυτοί είναι οι υπεύθυνοι για τη σημερινή κατά­
ντια. Όποια σχέση έχει ο έμπορος ναρκωτικών με την οικογένεια των 
εμπόρων, την ίδια σχέση έχει και ο λαθροθήρας με την τάξη των κυνη­
γών. Και οι δυο σκορπούν το θάνατο στα ανυπεράσπιστα θύματά τους 
με μοναδικό σκοπό το κέρδος. Πού είναι η Πολιτεία, το Δασαρχείο, η 
Αστυνομία, η Αγροφυλακή; Πού είναι το Υπουργείο Παιδείας, για να δώ­
σει την ανάλογη παιδεία και αγωγή από το νηπιαγωγείο; Γιατί στην 
Ευρώπη δεν έχουμε παρόμοια φαινόμενα; Διότι τα παιδιά μαθαίνουν από 
μικρά να κρεμάνε πάνω στα δέντρα τεχνητές φωλιές, για να γεννήσουν 
τα άγρια πουλιά. Ανακαλύψτε μας ένα τουρίστα που να πάτησε εσκεμ- 
μένα κάποιο ζωντανό στο δρόμο με το αυτοκίνητο. Οι δικοί μας οδηγοί 
σαρώνουν τα πάντα: σκαντζόχοιρους, σαύρες, γάτες, κότες και ό,τι άλ­
λο τύχει στο δρόμο. Η πέρδικα φυσικά, σαν ημερόβιο πουλί, δεν αφανί­
στηκε από τη λαθροθηρία. Πρωταρχική αιτία, για μας είναι η πληθώρα 
των ποντικών. Κανείς μέχρι σήμερα δεν έχει ενδιαφερθεί γι’ αυτή τη μά­
στιγα στην επαρχία μας. Ενδεικτικά αναφέρομε ορισμένα περιστατικά. 
Όλες οι χαρουπιές στον Κερατόκαμπο και αλλού ξεραίνονται, επειδή οι 
ποντικοί αποφλοιώνουν τους νεαρούς βλαστούς. Τα κοτσύφια κτίζουν 
συνέχεια νέες φωλιές, γιατί δεν τους αφήνουν αυγά οι ποντικοί. Το ίδιο 
και τα άλλα πουλιά. Στην εξοχή στα κοτέτσια τα ίδια. Η σοβαρότερη 

όμως επέλαση των τρωκτικών είναι στα σαλιγκάρια. Οι χοχλιδότοποί 
μας ορφάνεψαν στην κυριολεξία. Η ύπαιθρος είναι γεμάτη από χιλιάδες 
όστρακα των χοχλιών και οι δασικές υπηρεσίες ελπίζουν να επωάσουν 
οι πέρδικες αυγά. Πολλές φορές αναρωτιέται κανείς: Ζούμε άραγε όλοι 
εμείς στον ίδιο πλανήτη;

Αιτία της μάστιγας σίγουρα τα ποντικοφάρμακα. Αυτά τα φάρμακα τέ­
θηκαν σε μεγάλη κυκλοφορία και αντικατέστησαν την παραδοσιακή φά­
κα. Εχουν την ιδιότητα, από τον παρασκευαστή, να αργοπεθαίνει ο πο­
ντικός για να ειδοποιούνται οι άλλοι να φεύγουν. Αυτά τα αρρωστημένα 
τρωκτικά αποτελούσαν εύκολη λεία για τους κύριους εχθρούς των πο­
ντικών, τη νυφίτσα, τον αγριόγατο και την κουκουβάγια. Ετσι ο απληρο­
φόρητος αγρότης μαζί με κάποιους ποντικούς εξολόθρεψε όλους τους 
εχθρούς των. Η κάθε κουκουβάγια, σύμφωνα με τους ορνιθολόγους, θα­
νατώνει 5-6 ποντικούς τη βραδιά. Σήμερα δεν υπάρχει ούτε μία. Ετσι 
έμειναν ανενόχλητοι οι ποντικοί, πολλαπλασιάζονται αλματωδώς, αφα­
νίζουν ρόγδια, πορτοκάλια, αμύγδαλα, μολύνουν τρόφιμα, τελευταία 
έχουν βάλει χέρι και στα ελαιόδεντρα. Επέμβαση από πουθενά και από 
κανένα. Η φύση γνωρίζει να κρατά τις ισορροπίες στο οκοσύστημα. 
Εμείς την παραβιάζουμε καθημερινά, γϊαυτό και εκδικείται.

Άλλο οικολογικό πρόβλημα είναι τα σκουπίδια. Από τον Τσούτσουρο 
ως τα Τέρτσα σε όλη την παραλιακή ζώνη κυριαρχεί το κατεστραμμένο 
νάυλον του θερμοκηπίου. Στους αγροτικούς μας δρόμους, στα ρυάκια 
και στις πλαγιές η νάυλον σκουπιδοσακούλα. Τι κάνουν οι υγειονομικές 
μας υπηρεσίες; Ποιος τολμά σήμερα να δροσιστεί από το νερό ενός 
ρυακιού; Ποιος έμαθε στον αγρότη μας ότι το νάυλον δεν διασπάται 
ακόμα και αν το κάψει και γι’ αυτό πρέπει να ανακυκλώνεται και για λό­
γους οικονομικούς. Τι να τα κάνουν οι άνθρωποι τα σκουπίδια; Τόσο δύ­
σκολο είναι να προμηθευτούν οι κοινοτάρχες μας ένα απορριμματοφόρο 
για την παραλιακή ζώνη; Από τότε που τοποθετήθηκαν οι κάδοι στον 
Κερατόκαμπο, άλλαξε η φυσιογνωμία του τοπίου.

Άλλος παράγοντας υποβάθμισης είναι ο κατσίγαρος. Ας μην αναφερ­
θούμε στο αναγκαίο κακό της χρήσης των λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, 
απορρυπαντικών κλπ. που κι αυτά με τη σειρά τους έχουν τη δίκιά τους 
ευθύνη. 0 κατσίγαρος πρέπει να θεωρείται υπεύθυνος για την εξαφάνι­
ση όλων των υδροβίων του γλυκού νερού. Πραγματικά, τι έγιναν οι κα- 
βροί, οι χελώνες, τα χέλια που ζούσαν στους ποταμούς, στις πηγές και 
στα χαντάκια μας; Οι Αρχές μας υποχρεώνουν τώρα τα ελαιοτριβεία να 
κατασκευάζουν συλλεκτικές δεξαμενές για τα απόβλητα. Το κακό όμως 
συντελέστηκε. Όπως συνήθως συμβαίνει στη χώρα μας, ενεργήσαμε και 
σ’ αυτό «κατόπιν εορτής». Προς το παρόν αρκούμεθα μόνο σ’ αυτά και 
κλείνουμε έτσι τη διαμαρτυρία μας με το παρήγορο συναίσθημα ότι του­
λάχιστον στα χαρτιά είμαστε Ευρωπαίοι.

Το Δ.Σ. του Κυνηγετικού Συλλόγου Βιάννου

Ο Γιώργος Γιανναδάκης 
στην Ελαιουργική

Ο συνεπαρχιώτης 
Γιώργος Γιανναδάκης 
εκλέχτηκε στην
Ελαιουργική κατά τις εκλο­
γές της 28-5-97

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν. ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Γεώργιος Βασ. Τρουλάκης 5000, Γεώργιος Στ. 

Πνευματικάκης 5000, Μηνάς Γουρνιεζάκης 5000, Κώστας 
Κυριακάκης 5000, Γρηγόρης Σηφάκης 5000, Μιχαήλ Εμμ. 
Αγαπάκης 4000, Ελευθερία Ραπτάκη- Νικολοπούλου 5000, 
Πόπη Κονσολάκη - Κασαπάκη 15.000, Ιωάννης Μανδαλάκης 
5000, Χριστοφ. Αγγελάκης 5.000, Πέτρος Κονδυλάκης 5000, 
Κώστας Λουλάκης 5.000, Στέλλα Μπαρμπαγαδάκη 5.000, 
Ιωάννης Ματθ. Κονσολάκης 3.000, Κων/νος Τακτικάκης 
5.000, Μιχ. Γιαμαλάκης 5.000, Παντελής Κρουσταλάκης 
2.500, Νίκος Πετράκης 2.500, Κώστας Σμυρνιωτάκης 5.000.


